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Harilik murd (kordamine)

Lihtmurd ja liigmurd
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Lihtmurd on murd, mille lugejaon ......................... kui nimetaja.
Liigmurd on murd, mille lugeja on ......................... kui nimetaja,
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Lihtmurrud

Liigmurrud

252. Kirjuta 5 lihtmurdu, mille lugeja jagub 3-ga.



254. Kui suur osa kujunditest on varvitud? Taida tabel.

Kujund Murd Lihtmurd | Liigmurd

dh
) %

ANAVNVY

255. Varvi noutud osa kujundist. Taida tabel.

Murd Kujund Lihtmurd Liigmurd

A
X
\_/

s | NC N
N




Segaarv

Segaarv koosneb ... JA :
.

256. Varvi joonisel 3 % .

257. Varvi joonisel 3 % .

OO0

258. Kujuta joonisel jargmisi segaarve:

3 1 5 2
3Z 3§ 13 23



Liigmurru teisendamine segaarvuks

259. Varvi ja vordle.

Selleks, et teisendada liigmurd segaarvuks:
1) jaga murru lugeja murru nimetajaga;
2) jagatise tdisosa kirjuta segaarvu tdisosaks;

3) jaak kirjuta murdosa lugejaks.

23 _

17 3
7 27
17 3
- .. 2=

260. Teisenda liigmurrud segaarvuks.

9 _ 67 _
8 4

15 _ 102 _
2 6
39 _ 81 _
3 5
40 153




Segaarvu teisendamine liigmurruks

f N
3_3-5+3_18
Ndide. 35— 5 =3
L. 4

Selleks, et teisendada segaarv liigmurruks:
1) korruta taisosa murru nimetajaga;
2) liida korrutisele lugeja;

3) tulemus kirjuta murru lugejasse.

261. Varvi ja vordle.

1 17

4Z 4

1 17

262. Teisenda segaarv liigmurruks.

52 - = 65 =——= 152 -
92 - — - 123 -——- 54 -
R 72— = 9+ - -
22 - - 4l - : 142 -



Hariliku murru pohiomadus

263. Varvi noutud osa. Vordle.

1 2 4
2 4 8
1 2 4
5 - M- T - 3
264. Valjenda varvitud osa murruna. Vordle.
(
Murru lugejatja .......................... voib korrutada voi
............................... tihe ja sama nullist erineva arvuga.
Murru ... sellest ei muutu.
\.

L R— 2 5 _ o 3 _ 14 _ 2
8 ------------------- 8 16 ...................
5 2 _ 10 _ :10 _ 6 4



Hariliku murru taandamine

{Taandades saame viljendada murdu terviku suuremate osade kaudu.]

266. Millise arvuga on murru lugejat ja nimetajat jagatud?

12 _ 12: _3
16 16: 4
X
I I I I I I I I I I I I I I I I I [ Selleks, et taandada murdu:
1 jaga murru lugeja ja nimetaja
16 tihe ja sama nullist erineva
| | | | |
| I I I | e )
3
4
267. Taanda murrud 5-ga.
25 _ 255 »__ 10 _ -
35 35:5 50 70
95 100 45
268. Taanda murrud.
14 56 21
6 9 42
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Murdude korrutamine ja jagamine

naturaalarvuga

Hariliku murru korrutamine taisarvuga taandamiseta

Selleks, et korrutada murdu tdisarvuga
1) korruta murru lugeja taisarvuga;

2) nimetaja jata endiseks.

269. Arvuta.

3.2 = 6- 2
0. 2 - ). 8
5. o = 5.2
42— 7+

270. Suurenda murdu margitud arv kordi.

Murd

Suurenda 5 korda

Suurenda 7 korda

Suurenda 9 korda

2
19

8
11

4
13

13
19

17
23




271. Lahenda ulesanne.

Seitsmeaastase poisi ithe sammu pikkus on % meetrit. Arvuta, kui pika

vahemaa labib see poiss

15 sammuga ...
39 SAMIMUEA ...
73 SAIMIMIUZA ...oouuititii e

99 SAMMIUZA ...

272. Lahenda ulesanne.
Uks péts saia kaalub % kilogrammi. Arvuta, kui palju kaaluvad

B PAtSL SALA ...
19 patsisaia ...
27 PALST SALA ...t

39 PaAtST SALA ...

273. Arvuta.

3 9 -4 -18
3 2
17 17
6 6
19 37
7 8
23 73
9 4
51 61

1
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Murdude korrutamine ja jagamine
naturaalarvuga

Hariliku murru korrutamine taisarvuga taandamisega

1 _1-rR3 .1
[Nazde. = 12=—= = > —12]

Selleks, et korrutada murdu tdisarvuga

1) korruta murru lugeja taisarvuga;

2) nimetaja jata endiseks;

3) vajadusel taanda, teisenda.

274. Arvuta.

AT 1. 3 9.
352 = 5. = = 12 L=
2. 36= 2 12- 7 o =
2 .36 = 15+ = = 3.5 =

275. Korruta, taanda.

276. Lahenda ulesanne.

Urmol on 4 sopra. Ta andis igale sobrale pool duna.

Mitu 6ouna oli Urmol?



277. Arvuta. Uhenda vérdsete vastustega lilesanded.

2 2= - 212
= 25= — o 11-
% 36 = - —%-8=
2 12- - | o5 - 33
%.6: . ._ggoz

278. Koosta avaldis. Arvuta.

1. Esimene tegur on %, teine tegur on 7. Leia korrutis.

2. Suurenda murdu 25_8 4 korda.

3. Esimene tegur on %, teine tegur on 30. Leia korrutis.

4. Suurenda murdu % 7 korda.

279. Lahenda ulesanne.

Uhest kilogrammist varsketest pirnidest saadakse % kilogrammi kuiva-
tatud pirne. Uhest kilogrammist virsketest duntest aga % kilogrammi
kuivatatud ounu. Mitu kilogrammi kuivatatud puuvilja saadakse 40 kilo-

grammist varsketest pirnidest ja 90 kilogrammist varsketest ountest

kokku?



Murdude korrutamine ja jagamine

naturaalarvuga

Hariliku murru jagamine taisarvuga taandamiseta

Selleks, et jagada murdu tdisarvuga

1) lugeja jata endiseks;
2) korruta murru nimetaja taisarvuga;

3) vajadusel teisenda vastus.

. )
280. Arvuta.

%:4= %32: %:15=

%:2= %36: %:SZ

%:2= %19: % 6=

%:5= % 3= %:7=

281. Vahenda arvu margitud arv kordi.

Murd Vahenda 2 korda | Vahenda 5 korda | Vahenda 7 korda

| Blo | ®lw | v~ | N|w

14



282. Lahenda ulesanne.

2

Uks kommikarp kaalub 3

kilogrammi, teine on esimesest 3 korda

kergem. Kui palju kaalub teine kommikarp?

283. Arvuta.
fogatav | 5 5 T 5 10
Jagaja 2 3 5 5 4
Jagatis

284. Koosta avaldis. Arvuta.

1. Vahenda murdu 15_6 2 korda.
2. Jagatav on %, jagaja on 3. Leia jagatis.
3. Jagatav on %, jagaja on 3. Leia jagatis.
4. Vahenda murdu % 2 korda.

5. Jagatav on %, jagaja on 4. Leia jagatis.

285. Lahenda Ulesanne.

% kooki kaalus 2 kilogrammi, mis jagati vordselt 5 inimese vahel.
Kui palju kaalus iga inimese koogitiikk?

286. Lahenda Ulesanne.

Vihendaarve =, >, Z 2 ja 1 5korda.

15
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Murdude korrutamine ja jagamine

naturaalarvuga

Hariliku murru jagamine taisarvuga taandamisega

~
3 ., 3 1
[Nazde. 5 6= 3¢ 6, 16
X
Selleks, et jagada murdu tdisarvuga

1) lugeja jata endiseks;

2) korruta murru nimetaja taisarvuga;

3) vajadusel taanda, teisenda.

\, S

287. Arvuta.
4.5_ 4. 8.6=
5 2= =8 15° 0
14, - _ 12 4. 10=
7= 130 12
5.5- 8.10= 4 .90-=
7 o= 5+ 10 >z 20
12 4 18 o _ 10,44 =
13-4= 19 o1 14
288. Lahenda ulesanne.
Melon kaalus 19—0 kg. See jagati vordselt 6 lapse vahel. Kui palju kaalus

iga lapse meloniviil?

289. Jaga, taanda.




290. Kontrolli. Paranda vead.

%:28=% K oo
%%; 9==£% K oo
%:33=% K oo
28—7: 4=% K
%:15=%§ K oo

291. Lahenda ulesanne.

Kolm pakki kiipsiseid kaalub % kilogrammi. Leia, kui palju kaalub tiks
pakk kiipsiseid.

292. Arvuta. Kirjuta avaldis 6ige vastuse alla.

1 1 1
16 12 75

3. 11, 9.
4.9 25.33 15.45
5. 5. 7.
8.10 6.10 8.14
6.8 4.12 25.9

17



Segaarvude liitmine ja lahutamine

Segaarvude liitmine

7 N\
9+1
11 .
7
Niide. 6%+3%=9 §6= 1—3=10§

Selleks, et liita segaarve
1) liida taisosad;
2) leia murdosade iithine nimetaja;
3) liida murdosa lugejad;
4) taisosa kirjuta murdosa ette;

5) vajadusel taanda, teisenda.

\ S
293. Arvuta.
37417 62+22 8o+4
182 +252 44198 324153
655+45; 355+ 95 7152

294. Lahenda ulesanne.

3
4
Mitu meetrit paela ostis Heidi?

Heidi ostis 1-- meetrit sinist paela ja 2% meetrit valget paela.

295. Lahenda ulesanne.

Uks laud on 3% meetrit pikk, teine 1% meetri vorra pikem.
Kui pikad on lauad kokku?



296. Lahenda ulesanne.

Uhes kanistris oli 18 %

Mitu liitrit bensiini oli kahes kanistris kokku?

liitrit bensiini, teises 1 % liitrit rohkem.

297. Arvuta.
.. 7 4 16 13 24 8
Liidetav 23 9 18 15 47 35 187 19 376 57 759 17
.. 4 9 9 7 15 6
Liidetav 195 56 15 1335 657 79 6355 32517
Summa

298. Lahenda ulesanne.

Kristel korjas 7% kilogrammi aedmaasikaid, Riina aga 1 % kilogrammi

rohkem. Kui palju aedmaasikaid korjasid tiidrukud kokku?

299. Arvuta. Uhenda vordsete vastustega lilesanded.

52 + 6 = _ 112 411 =
7o 4215 = - 16> +185 -
16%+6%= | _3%+8%=

26> +877 = - 12l 162 -

300. Lahenda ulesanne.

Tomatikast kaalub 16 % kilogrammi. Ounakast on 5 % kilogrammi voOrra

raskem. Kui palju kaaluvad need kastid kokku?
19
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Segaarvude liitmine ja lahutamine

Segaarvude lahutamine

4 \
7+1
(N
Niide. 5+ _34 _p1-4 _18-4 _,4
‘ 7 7 l 7 7 7
1=7
= 2

Selleks, et lahutada segaarve
1) lahuta taisosad;
2) leia murdosa tihine nimetaja;
3) lahuta lugejad;
4) taisosa kirjuta murdosa ette;

5) vajadusel taanda, teisenda.

\_ Y
301. Arvuta.
1 7 5 7 5 6 13 15 3 7
63—23 3§—1§ 67—27 10ﬁ—2ﬁ 15E_7E
2 7 7 13 5 11 17 19 1 5
185—93 19E—11E 155—25 7ﬁ_zﬁ 417—287

302. Lahenda ulesanne.

Arvuta, mitu kilomeetrit aerutas Aivar pdevas, kui ta labis ennelounal

6 % kilomeetrit, parast l1ounat aga 1 % kilomeetrit vihem.

303. Arvuta.
Vihendatav| 215 | 587 | 673 | 7874 | 876% | 7212
Vihendaja | 154 | 292 | 193 | 6572 | 6972 | 3252
Vahe




304. Lahenda ulesanne.

Toolised paigaldasid esimesel paeval 53 % meetrit torusid. Teisel paeval

il
7
3
7

sid paigaldasid toolised kolmandal paeval?

24 — meetrit vahem kui esimesel pdeval. Kolmandal paeval paigaldati aga

21 — meetrit vahem kui kahel esimesel paeval kokku. Mitu meetrit toru-

305. Lahenda ulesanne.

Kolmetoalise korteri remontimisel vahetati elektrijuhtmed uute vastu.

Magamistoas paigaldati 20 % meetrit juhet, lastetoas 2 % meetrit vihem

kui magamistoas. Elutuppa kulus 11 % meetrit juhet vahem kui lastetup-
pa ja magamistuppa kokku. Mitu meetrit elektrijuhet vajati selle korteri

elektrijuhtmete uuendamiseks?

306. Kontrolli. Paranda vead.

7 59 _ 112 ,
1875 =755 =1125  Kro

13 17 _ oy 7 .
545 —295 =24 3 K
1 5 _ny 4 ,
91E_37E_5416 K

3 ,13_-3 .
105—45—54 K

307. Koosta avaldis. Arvuta.

Vahendatav on 20 % , vahendaja on 9 % . Leia vahe.

Vahenda saadud vahet 7% vorra.



Segaarvu korrutamine ja jagamine
naturaalarvuga

Segaarvu korrutamine
taisarvuga taandamiseta ja taandamisega

_ 9. 595 _45 441
-5—45— 1 "~ 114]

Selleks, et korrutada segaarvu tdisarvuga taandamiseta
1) teisenda segaarv liigmurruks;
2) korruta murru lugeja taisarvuga;
3) korrutis kirjuta lugejasse;

4) nimetaja jata endiseks;

5) teisenda liigmurd segaarvuks.
\. S

308. Arvuta.
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309. Lahenda ulesanne.

Kui kaugele jouab Tarmo 1 % tunniga, kui tema ATV kiirus on 35 km/h?

310. Arvuta.

Suurenda 3 korda | Suurenda 5 korda | Suurenda 7 korda

>
2

N

(@)

Ul
Gl | |- | |




~\

2
[Néiide. 4-3% _g. B _ 23 &=15%

6 6, 3

Selleks, et korrutada segaarvu tdisarvuga taandamisega

~\

1) teisenda segaarv liigmurruks;

2) korruta murru lugeja taisarvuga;
3) taanda;

4) korrutis kirjuta lugejasse;

5) nimetaja jata endiseks;

6) vajadusel teisenda.

311. Arvuta.
1 3 1 1 5 7
1E-4 32-2 13-12 12-1§ 4-3§ 10-2%
1 3 1 1 5 7
6°ZZ 8 BZ 73-9 103-4 7E-4 3~13

312. Lahenda tuilesanne.

Mati heitis eelmisel aastal ketast 25 meetrit. Tdnavu parandas ta

tulemust 1 % korda. Milline on Mati isiklik rekord tanavu?

313. Lahenda tuilesanne.

Ruudukujulise veehoidla kiilje pikkus on 30 % meetrit.

Leia seda veehoidlat timbritseva aia pikkus.

314. Arvuta.

Priit tootab advokaadibtiiroos. Tema tunnitasu on 23 eurot. Arvuta, mitu

eurot teenib Priit. Tema tooajad leiad tabelist.

Tooaeg

1 1 1 1 1 1 1
tundides ) 37 5y 85 175 1 245 | 395

Tasu

eurodes

23
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Segaarvu korrutamine ja jagamine
naturaalarvuga

Segaarvu jagamine
taisarvuga taandamiseta ja taandamisega
1 o 7.5 7 _
2= 5:2= =

: _13
2" 2.2 ‘14 ]

R —— N
Selleks, et jagada segaarvu tdisarvuga taandamiseta

v 7
[dee. 3 T

1) teisenda segaarv liigmurruks;
2) jata lugeja endiseks;

3) nimetaja korruta jagajaks oleva taisarvuga;

4) vajadusel teisenda.

\ J
315. Arvuta.

3413 42:3 5213 2112

15:3 14:5 42:3 65 :2

6=:7 3514 12:2 2313

316. Lahenda ulesanne.

Jalakaija labis 4 tunniga 10 % kilomeetrit. Mitu kilomeetrit kais jalakaija

keskmiselt tihes tunnis?

317. Lahenda ulesanne.

Seitse kilogrammi Paulig President kohvi maksab 73 % eurot.

Seitse kilogrammi Kulta Katrina kohvi maksab 59 % eurot.

Leia molema kohvisordi tihe kilogrammi hind.



5

S N |
[Nazde. 6:5= 15, 4 =17

Selleks, et jagada segaarvu tdisarvuga taandamisega
1) teisenda segaarv liigmurruks;
2) jata lugeja endiseks;

3) nimetaja korruta taisarvuga;

4) vajadusel taanda, teisenda.

318. Arvuta.

321112 22:2 224 4514
5%:7 6%:5 2%23 4%17
824 92:7 52:3 72:5

319. Lahenda ulesanne.

1

Vordkiilgse kolmnurga iimbermoot on 4 >

detsimeetrit. Kui pikad on

selle kolmnurga kiiljed?

320. Lahenda ulesanne.

Jalakaija labis 5 tunniga 22%kilomeetrit. Suusataja labis sama ajaga

1
375

kilomeetrit. Leia jalakéija ja suusataja keskmine kiirus tihes tunnis.
321. Koosta avaldis. Arvuta.
1. Jagatav on 7 % , jagaja on 4. Leia jagatis.

2. Vahenda arvude 10 % ja 4 jagatist 3 korda.

3. Vahenda arvude 21 % ja 5 jagatist 6 korda.

25
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Osa leidmine tervikust

Uhe osa leidmine arvust

[ Niide. Ulle luges raamatu, milles on 80 lehekiilge, labi nelja p'aieva—w

ga. Iga paev luges ta % raamatust. Mitu lehekiilge luges Ulle

paevas?

% arvust 80 on 20.

\ <
[ Antud arvust ithe osa leidmisel

jagan arvu murru nimetajaga.

322. Taida tabel.

Arv Noutud osa | Arvuta
1
45 EY 45:3=15
1
72 3
1
99 )
1
50 10

323. Lahenda ulesanne.

Sekretar peab triikkima 250 lehekiilge. % sellest t00st on tal juba
valmis. Mitu lehekiilge jaab tal veel triikkida?

324. Lahenda ulesanne.

Eesti motomatkajad plaanivad teha suvel 1250 kilomeetri pikkuse reisi.
Nad kavatsevad % teest labida mootorratastel, iilejaanu aga rongiga.

Arvuta, mitu kilomeetrit sdidavad motomatkajad rongiga.



325. Arvuta. Uhenda vdrdsete vastustega lilesanded.

% arvust 350 — % arvust 168
1 1
3 arvust 444 — ey arvust 306
1 1
5 arvust 448 — — arvust 490
1 1
T arvust 312 — ey arvust 666
1 1
- arvust 238 — % arvust 468

326. Lahenda uilesanne.

Raamatukokku telliti jaanuaris 450 uut raamatut. % tellitud raamatu-
test olid teatmeteosed, tilejadnud ilukirjandus. Mitu ilukirjanduslikku

teost telliti raamatukokku?

327. Arvuta.

Leia: m
D g arvuded97ja28summast; |
2) 5 arvude718ja637 vahest, |
9 Larudejaokomtioes; |
4) % arvude 154 ja 3 korrutisest; &
5) % arvude 5272 ja 4 jagatisest;, ~ F ...
6) + arvude 20 548 ja 89 jagatisest. | o

27
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Osa leidmine tervikust

Mitme osa leidmine arvust

( )

Ndide. 8. klassis on 12 opilast. Neist % osaleb mitme huviringi t60s,
tilejaanud votavad osa ainult naiteringist. Mitu Opilast osaleb

mitme huviringi t60s?

Leian % opilaste hulgast.
Selleks jagan oOpilaste arvu 4-ga: 12 : 4 = 3 opilast

Leian % opilaste hulgast.
Selleks korrutan % opilaste arvu 3-ga: 3 -3 =9 Opilast

\\ —
Selleks, et leida noutud osa tervest

1) leian iihe osa (jagan selle arvu murru nimetajaga);

2) leian noutud osa (korrutan tulemuse murru lugejaga).
. S

328. Taida tabel.

Ulesanne 1 osa arvust Noutud osa arvust

3 arvust 24

~ arvust 80

arvust 49

arvust 60

u>|oo

arvust 56

S

arvust 180

o[




329. Loe. Arvuta. Taida tabel.

1. Kuuenda klassi 24 opilasest on % poisid.
Mitu poissi on klassis?
. 1 ~ .
Leian - 24 Opilasest: ...

. 3 ~ .
Leian - 24 Opilasest: ...

2. Seitsmenda klassi 16 opilasest on 3 tidrukud.

4
Mitu tidrukut on klassis?

3. Kaheksanda klassi 12 opilasest on % poisid.

Mitu poissi on klassis?

Klass |Opilaste arv % Tidrukud Poisid
6. klass 24
7. klass 16
8. klass 12

330. Lahenda tuilesanne.

Kreeka pahklipuu voib kasvada kuni 2000 aasta vanuseks. Seeder aga

kuni % kreeka pahkli vanusest. Mitme aastaseks voib kasvada seeder?



Terviku leidmine osa jargi

Terviku leidmine tema uhe osa jargi

( )
Ndide. Pool arbuusi kaalub 3 kilogrammi. Kui palju kaalub terve

arbuus?

? 3 kg 3 kg
Pool arbuusi on % tervest arbuusist % on 3 kg
2 2
Terve arbuus on 5 5 on3 kg -2
Kui palju kaalub terve arbuus? 6 kg

Selleks, et leida arvu tema iihe osa jargi,

tuleb osa suurus korrutada murru nimetajaga.

331. Lahenda ulesanne.

Ragna eelmise kuu utiriarve oli 195 eurot. Mitu eurot teenib ta iihes

kuus, kui titiri maksmiseks kulutas ta % oma sissetulekust?

195 eurot

1
5

332. Arvuta.

o o~ : 1
Carmen vottis oma hoiuporsast 25 eurot, mis on 1 tema rahast.

Mitu eurot jai Carmenil hoiuporsasse?

30



333. Arvuta, kui palju kaalub terve klaasitais, kui:

1. % klaasi tarklist kaalub 100 grammi.

1

2.2

klaasi riisi kaalub 115 grammi.
3. % klaasi kruupe kaalub 60 grammi.

4. % klaasi jahu kaalub 26 grammi.

334. Taida tabel.

Antud osa Terve Antud osa Terve
1 1

— on 3 15 on 5 cm

N on 12 eurot . on 7’7 m

15 8

L on 4 kuud L on 6 kg

4 35

L on 60 min L on12 paeva

3 2

a on 2 tonni Z on 12 liitrit

19 13

L on 24 tundi L on 230 grammi
5 17

335. Lahenda tuilesanne.

. . 1
Malelaua tihes reas on 8 ruutu, mis on — malelaua ruutude arvust.

8
Arvuta, mitu ruutu on malelaual.
336. Lahenda ulesanne.
Rong on labinud 250 kilomeetrit. See on 11—0 kogu teekonnast.

Arvuta, kui pikk on rongi teekond.



Terviku leidmine tema osa jargi

Terviku leidmine tema mitme osa jargi

4 N\
Niide. Reet ostis 12 euro eest kindad. See on % kogu tema kaasas
olnud rahast. Mitu eurot Reedal oli?
? eurot
s eurot )
1 1 1
5 5 5
3
3 on 12 eurot
Leian iihe osa % on 12 (eurot)
% on 12 : 3 =4 (eurot)
Leian terve 1 terve on %
5 -4 =20 (eurot)
X Vastus: Reedal oli 20 eurot. )

Selleks, et leida arvu tema osa jargi

1) leia iiks osa (jaga antud osa murru lugejaga);

| 2) leia terve (tulemus korruta murru nimetajaga). |

337. Lahenda ulesanne.

Kaja ostis suvel moosi keetmiseks suure koti suhkrut. Stigiseks oli %
suhkrukoti sisust ara tarvitatud. Mitu kilogrammi kaalus suhkrukott

ostes, kui moosi keetmiseks kasutas Kaja ara 40 kilogrammi?




338. Taida tabel.

Antud osa 1 osa Terve

on 18

on 27

on 45

on 36

®|N N|R [o|a s |w |[wN

on 42

339. Lahenda ulesanne.

Varblase keskmine eluiga on 8 aastat. See on % kao keskmisest elueast,
% luige keskmisest elueast ja % tuvi keskmisest elueast. Kui vanaks

elavad keskmiselt kagu, luik ja tuvi?

340. Taida tabel.

Antud osa 1 osa Terve

on 24 eurot

on 12 kuud

on 750 grammi

on 63 meetrit

on 77 kilogrammi

on 21 minutit

alw olN (BN N|a (e|we (als

on 30 eurot

r—\|)—\
N[O
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341. Taida tabel.

Kogus Osa maksumus 1 kg hind

T o Do Peend | €
g b Beend ) €
g Beend ) € s
Plgmedaine | el | € s

342. Lahenda ulesanne.

Kaido tootab autojuhina. Ta asus esmaspdeval kaubaga teele ja labis sel

paeval 900 km. See on

et kaup tile anda?

343. Taida tabel.

3
7

kogu teest. Kui pika maa peab ta labi soitma,

Antud osa

Uhe osa leidmine

Terve leidmine

3
i on 750 m

— on 50 km

— on 140 cm

— on 4 km

— on72m




344. Lahenda ulesanne.
2

Reigo ostis ehituspoest 20 kipsikruvi. See oli plekikruvide arvust 5

Puidukruvisid oli % plekikruvide arvust. Mitu kruvi Reigo ostis?

345. Taida tabel.

Antud osa Uhe osa leidmine Terve leidmine
3
7 on 9 kuud
......... kuud =......... aastat
2 N RO UUUUUPRUURRRRR
— on 30 minutit
5
....... min=...... h...... min
D) S
5 on 16 tundi
........... h=...... 00pdeva
% on 45 Sekundlt ........................................
............ sek=............ min

346. Lahenda ulesanne.

Kadri ostis endale 240 euro eest uue elektripliidi. Elektripliidile kulus

tal %

maksis 175 eurot. Kas Kadril jatkus raha molema asja ostmiseks?

kogu kaasasolevast rahast. Ta tahtis osta veel mikrolaineahju, mis

347. Taida tabel.

Antud osa Uhe osa leidmine Terve leidmine
i 0n750g ........................................
4

................ g=....... kg
3
= on 600 kg

............... kg=.............t
% On25t ........................................

............... t=............... kg




Geomeetria

Ristkiilik ja ruut

Kirjuta kujundite alla nende nimetused.

348. Vaata kujundeid.

Kas nende kujundite pindalad on vordsed voi erinevad? ......................

]

Kas niitid saad kujundite pindalasid vorrelda? ............................

Tee Oige lause ette ristike.

Kujundid on pindalalt vordsed.

Kujundid ei ole pindalalt vordsed.

Pohjenda oma valikut.
36



349. Kas saad vorrelda joonisel oleva ruudu ja ristkuliku pindalasid
kujundeid valja l6ikamata ning teineteise peale asetamata?
Miks?

Pindala moodetakse ruutuhikutega:

e 1 mm pikkuse kiuljega ruudu pindala nimetatakse
ruutmillimeetriks ja tihistatakse 1 mm2,

e 1 cm pikkuse kiljega ruudu pindala nimetatakse
ruutsentimeetriks ja tihistatakse 1 cm?.

e 1 dm pikkuse kiiljega ruudu pindala nimetatakse
ruutdetsimeetriks ja tihistatakse 1 dm?2,

* 1 m pikkuse kuljega ruudu pindala nimetatakse
ruutmeetriks ja tahistatakse 1 m?2.

e 1 km pikkuse kiljega ruudu pindala nimetatakse

ruutkilomeetriks ja tihistatakse 1 km?2.

. )
. w
Pikkusuhik ___  Pindalauhik
1cm =10 m 1 cm?2 =100 mm? (10 mm - 10 mm)
1dm =10 cm 1 dm? = 100 cm? (10 cm - 10 cm)
1m =10 dm 1 m? =100 dm? (10 dm - 10 dm)
1m =100 cm 1 m2 =10 000 cm?2 (100 cm - 100 cm)
1 km =1000 m 1 km2 =1 000 000 m2 (1000 m - 1000 m)

Pikkusuhikutega mdddetakse
pikkust, laiust, korgust, sugavust, paksust.

Pindalauhikutega mdddetakse pinna suurust ehk pindala.
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Pindalaiuihikute teisendamine

- 100 - 1000000

D

350. Teisenda ruutmillimeetriteks.

lem?=....... mm? 51 cm?=..... . mm? 53 cm?2mm? =...... mm?
3cm?=...... mm? 38 cm?=.... . mm? 49 cm? 67 mm?=....... mm?
5cm?=...... mm? 46 cm?=..... . mm? 21 cm? 36 mm?=....... mm?
351. Teisenda ruutsentimeetriteks

100 mm?=....... cm? 8800 mm?=....... cm? 98 500 mm?=....... cm?
200 mm?=....... cm? 7500 mm?=....... cm? 856 300 mm?=....... cm?
400 mm?=....... cm? 9800 mm?=....... cm? 365 000 mm?=....... cm?
352. Teisenda ruutsentimeetriteks

4dm?=..... . cm?  55dm?=....... cm? 486 dm? 89 cm?=....... cm?
8dm?=....... cm? 89dm?=...... cm? 587 dm?1cm? =...... cm?
7dm?=.... .. cm? 97dm?=...... cm? 793 dm? 34 cm?=....... cm?
353. Teisenda ruutdetsimeetriteks

700 cm?=....... dm? 6800 cm?=....... dm? 983600 cm?=....... dm?
400 cm?=....... dm? 7300 cm?=....... dm? 725100 cm?=....... dm?
900 cm?=....... dm? 9600 cm?=....... dm? 438700 cm?=....... dm?



354. Teisenda ruutdetsimeetriteks.

57 m2=_.... . dm? 3499 m2=.. ... dm? 67 m221 dm2= ... .. dm?
%6 m2=.. ... . dm?2 2560 m2=..... .. dm? 97 m279dm?=... .. dm?
83m2=_. ... . dm? 9863 m2=.. ... . dm? 73m253dm2=.... ... dm?

700 dm?=....... m? 8500 dm?=....... m? 14 300 dm?=....... m?
600 dm?=_. ... m? 5400 dm?=....... m? 326 900 dm?=....... m?
900 dm?=....... m? 2100 dm?=....... m? 863 400 dm?=....... m?
356. Teisenda ruutsentimeetriteks.

8m?=... . cm? 6 m?2873 cm?=...... cm? 13 m?5723 cm?=...... cm?
I9m?=... . cm? 5m?24cm? =..... cm? 16 m?4cm? =..... cm?
7m?=... cm? 8m?148 cm? =...... cm? 46 m? 3751 cm? = ... cm?
357. Teisenda ruutmeetriteks.

80 000 cm?=....... m? 830000 cm?=....... m? 500000 cm?=....... m?
20 000 cm?=....... m? 650000 cm?=....... m? 960 000 cm?=....... m?
40 000 cm?=....... m? 990 000 cm?=....... m? 740 000 cm?=....... m?

358. Tee sobiva pindalaluihiku lahtrisse ristike.

mm? cm? m?2 km?2

Uks 2
Postmark 60
K?erakuudl 10 000
porand

K}asa 40
porand

Kiila 10
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Ristkiiliku pindala arvutamine

(Niiide. Kristel tahab katta oma toa porandat vaibaga. Toa pikkus on |
4 meetrit ja laius 3 meetrit. Mitu ruutmeetrit vaipa peab Kris-

tel ostma?

1m2

- Ry -
“«< > -«

4m a

Y

Toa pikkusele mahub ruutmeetreid ....... tikki.
Laiusele mahub ....... sellist rida.

Toa porandale mahub ....... ruutmeetrit.

Vastus: Toa pindalaon ....... ruutmeetrit.

_ J
Selleks, et leida ristkiiliku pindala

1) mooda tema pikkus ja laius
tihe ja sama tihikuga; Pindala = pikkus - laius
2) korruta saadud arvud. S=a-b

. .

359. Arvuta pallimanguvaljakute pindalad.

Pikkus (a) | Laius (b) Pindala (5)
Tennisevaljak 36 m 18 m
Kasipalliplats 42 m 20 m
Jaahokivaljak 58 m 28 m
Vorkpalliplats 18 m 9m
Korvpalliplats 28 m 15m




360. Mooda ristkiliku kuljed. Leia pindala.

361. Mooda ristkuliku kuljed. Leia pindala.

362. Joonesta vihikusse ristkilikud, arvuta iga pindala.

1. Ristkiiliku pikkus on 7 sentimeetrit, laius 4 sentimeetrit.
2. Ristkiiliku pikkus on 8 sentimeetrit, laius 5 sentimeetrit.
3. Ristkiiliku pikkus on 9 sentimeetrit, laius 7 sentimeetrit.

4. Ristkiliku pikkus on 5 sentimeetrit, laius 3 sentimeetrit.

363. Margi tabelisse antud mootmetega ristkulikute umbermoodud

ja pindalad.
Pikkus (a) Laius (b) Umbermaét (P) Pindala (S)
16 cm 13 cm
28 cm 17 cm
25m 16 m
55 mm 34 mm
121 km 67 km
678 dm 48 dm
69 m 26 m
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364. Lahenda ulesanne.

A

\d
A

Y

Reigo elas varem tihis-
elamus, mille toa pik-
kus oli 5 meetrit ja
laius 4 meetrit. Niitd MAGAMISTUBA
ostis ta endale kahe-
toalise korteri (korteri

plaani vaata jooniselt). v

VANNITUBA

KORIDOR

ELUTUBA

A

Reigo

* tihiselamutoa pindala
* magamistoa pindala
* elutoa pindala
* vannitoa pindala
¢ koridori pindala

¢ kogu korteri pindala

\d
A

Y

Mitme ruutmeetri vorra suurenes Reigo elamispind? ...........................

365. Lahenda uilesanne.

Aada kasvatab

60 m

A

,[

suvilas kurke,

kartuleid, kapsaid,

KARTULID

porgandeid ja
peete. Leia joonise
pohjal iga koogi-
vilja all oleva maa-

tiiki pindala. Leia

KAPSAD

_j
=

KURGID

20m

PORGANDID

-j;:&

PEEDID

20 m

A

Y

40 m

kogu koogiviljaaia

Y

A

pindala.

120 m




366. Lahenda ulesanded joonise alusel.

- 4m
< / \

\
/ \1m2

. Aivar tahab oma toa lae iile varvida. Lage peab varvima kaks korda.

Uhe purgi virviga saab varvida 10 ruutmeetrit lage. Arvuta, mitu
eurot peab Aivar maksma varvi eest, kui purk varvi maksab 7 eurot
98 senti.

. Aivar tahab osta oma toa poranda katteks ka laminaatparketti.
Mitu eurot peab ta parketi eest maksma, kui iihe ruutmeetri hind on

12 eurot 69 senti?
. Leia, mitu meetrit porandaliiste peab Aivar oma tuppa ostma.

. Aivar tahab oma toa seinad iile varvida. Uhe purgi virviga saab varvi-
da 10 ruutmeetrit seina. Arvuta, mitu purki varvi kulub seinte varvi-
miseks. Leia, mitu eurot peab Aivar maksma, kui purk varvi maksab

8 eurot 53 senti.
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Ruudu pindala arvutamine

Mooda malelaud. Leia malelaua pindala.

Mitu ruutu on malelaua iihes reas?

Mitu rida on malelaual? ................

Korruta saadud arvud. ..................

Malelaud koosneb ........... ruudust.
Malelaua pindalaon ............. ruut-
sentimeetrit.

4 N\

Selleks, et arvutada ruudu pindala
1) mooda ruudu iihe kiilje pikkus;

2) korruta saadud arv iseendaga.
\, W,

Pindala = kiulje pikkus - kulje pikkus
S =a-a

367. Mooda ruudu kiulje pikkus. Leia pindala.

a

+  Ruudu kiilje pikkusele mahub ........... cm?.
Kogu ruudu pindalale mahub .......... sellist rida.
°  Etleida ruudu pindala tuleb ........... cm?
- korrutada ........... )

Vastus: Ruudu pindala on



368. Arvuta kiilje pikkuse jargi ruudukujulise pohjaga loomapuuri
pindala. Leia, kui suurel pindalal elavad loomaaias need loo-

mad.
Lind Puuri kiilje pikkus Pindala
Mager 13 m
Lendorav 15m
Soobel 6 m
Saarmas 10 m
Tuhkur 11m

369. Arvuta ruudu pindala ja imbermoo6t.

Kiilje pikkus (a) Pindala (5) Umbermoot (P)

18 dm

56 mm

19 km

370. M6oda joonisel olevate ruutude kuilgede pikkused,
arvuta nende pindala.

371. Lahenda ulesanne.

Ain tahab plaatida oma ruudukujulise veranda porandat, mille kiilje
pikkus on 6 meetrit. Arvuta, mitu plaati tal kulub, kui tihe plaadi kiilje

pikkus on 40 sentimeetrit.



Pindalauhikud AAR ja HEKTAR

a )
10 meetri pikkuse kiiljega ruudu pindala
nimetatakse aariks (a).

Aar on

.......... meetrit korda .......... meetrit.

Uhes aarison ............. ruutmeetrit.

A
Y
\
S

10m
, N~ [1a =100 m2

100 meetri pikkuse kuljega ruudu pindala (10 m - 10 m)
nimetatakse hektariks (ha).

1 ha =10 000 m?

Hektaron ........... meetrit korda ......... .. meetrit. (100 m - 100 m)
Uhes hektarison ........... ruutmeetrit. 1ha=100a
. . \, .
- 100 - 100 - 100

372. Valjenda ruutmeetrites.

ba=. ... m? 9a33m2=........ .. mZ2 20al12m?=....... .. m?
15a=.......... m? 7a 7m2=..... .. .. m2 34a2m?=....... .. m?2
85a=.......... m? 6al0m2=.... .. ... . m2 9lal2m?=...... . . m?

800 m2=..... ... .. a 2800 m2=........... a 56900 m2=......... . a
700 m2=......... . a 9000 m2=........... a 30000m2=.......... a



374. Valjenda aarides.

5ha=.......... a 7ha8a=........ . a 30hal8a=.......... a
19ha=.......... a 8ha9a=.......... a 91ha7a=.......... a
73ha=.......... a 3hal9a=.......... a 70habba=.......... a

200a=.......... ha 4000a=.......... ha 37500a=.......... ha
500a=.......... ha 9000a=.......... ha 43000a=.......... ha
900a=.......... ha 5000a=.......... ha 90000a=.......... ha

7ha=..... . m2 8hab825m2=..... .. m2 24ha600m?=.... . . m?2
13ha=...... . m?2 Qhalm?=... .. .. m2 30ha9824 m?=. . .. . m?2
6lha=...... . m2 3 hal200 m2=.. ... . m?2 70 ha 60 m2= ... .. .. m?2

377. Valjenda hektarites.

20000 m?=......... ha 370000 m?=...... .. ha 500000 m?=......... ha
50000 m?=........ ha 120000 m?=...... . ha 670000 m?=......... ha
700000 m?=......... ha 700000 m?=_..... . . ha 100000 m?=......... ha

378. Arvuta pindalad. Valjenda saadud tulemus aarides ja hektarites.

Pikkus Laius Pindala (m?) | Pindala (a) | Pindala (ha)

400 m 100 m
700 m 500 m
900 m 400 m
300 m 200 m
800 m 600 m
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Tekstiullesanded pindala arvutamiseks

379. Lahenda ulesanne.

Talumees tahab piirata ristkiilikukujulise heinamaa vorkaiaga.

Mitu meetrit tuleb osta aiavorku, kui heinamaa pikkus on 145 meetrit ja
laius 80 meetrit?

Mitu kotti heinaseemet peab ta ostma, kui tihest kotist jagub 50 ruut-

meetrile heina kiilvamiseks?

Andmed:
Heinamaa pikkus ...................... m
Heinamaa ...................... ... 80 m

Uhest kotist saab kiiloata 50 ...

Mitu kotti heinaseemet peab ostma?

Joonis: ]

N

Uhest kotist jagub

................ kiilvamiseks a=...

Lahendusplaan:
1. Heinamaa ........................... ?

2. Mitukotti ... peab ostma?

Lahendus:
1. 2.

VAU, oo



380. Lahenda ulesanne.

Helikopteri maandumisplatsi pindala on 400 m?,
lennuki stardiraja pindala 234 000 m?.

Arvuta, mitu ruutmeetrit vajab lennuk

ohkutousmiseks rohkem maad kui

B
helikopter maandumiseks. @ / Q \5

Viljenda saadud vastus aarides.

381. Lahenda ulesanne.

Eesti Vabariigi pindala on ligikaudu 45 215 km?. Lati Vabariigi pindala
on 19 385 km? suurem kui Eesti pindala. Leedu pindala on Lati pindalast
600 km? vorra suurem.

Kui suur on Baltimaade pindala kokku?

382. Lahenda ulesanne.

Maailma kolm tuntumat viljakut on:
* Taevase Rahu viljak Pekingis — 440 000 m?
* Punane viljak Moskvas — 54 600 m?

* viljak Brandenburgi viravate ees Berliinis — 16 500 m?

Arvuta:
1. Mitme ruutmeetri vorra on Taevase Rahu véljaku pindala suurem

Punase valjaku pindalast?

2. Mitme ruutmeetri vorra on vialjak Brandenburgi varavate ees vaiksem

Punasest valjakust?

3. Mitme ruutmeetri vorra on Taevase Rahu valjaku pindala suurem

Brandenburgi varavate ees oleva valjaku pindalast?

Mis riikide pealinnad on Moskva, Peking, Berliin? Leia linnad kaardilt.
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383. Lahenda ulesanne.

Leia jooniselt, mitmele hektarile on kiilvatud rukist, mitmele nisu ja

mitmele kaera. Kui suur on kolme pollulapi pindala kokku?

600 m

A
\

RUKIS NISU 300 m

500 m

KAER

A
Y

900 m

384. Lahenda ulesanne.

Ujulas hakatakse plaatima basseini, mille pikkus on 25 meetrit ja laius
15 meetrit. Basseini seina korgus on 2 meetrit. Arvuta, mitu ruutmeetrit
plaate tuleb osta. Kui palju plaadid maksavad, kui iihe ruutmeetri hind

on 12 eurot?

A
A

25m

385. Lahenda ulesanne.

Prantsusmaa pindala on 547 030 km?, Suurbritannia pindala on Prant-
susmaa pindalast 302 820 km? vdrra viiksem. Hollandi pindala on
749 344 km? vorra viiksem kui Prantsusmaa ja Suurbritannia pindalad
kokku. Mitu ruutkilomeetrit on kokku nende kolme Euroopa Liitu kuu-

luva riigi pindala?



Geomeetrilised kehad

KUUP

serv

_|tahk
~——tipp
f \
Kuubilon ................. tahku
Kuubilon ................. serva
Kuubilon ................ tippu
\_ )

Kuubi koik tahud on uhesuurused ruudud.

Kuubi koik servad on uhepikkused.

Kuupi tuleb joonestada nii:

386. Moo6da kuubi serva pikkus. Joonesta vihikusse sama pikkade

servadega kuubid.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

..........................................

..........................................

..........................................
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RISTTAHUKAS

serv pShitahk
| P =
(\\> kllgtahud
1 1 | —|
e -
, X
. / ~ .
tipp pShitahk
4 N\
Risttahukalon ................. tahku
Risttahukalon ................. serva.
Risttahukalon ................ tippu
\_ )

7

Risttahuka ulemine ja alumine tahk on ristkuliku- voi ruudukujuline.

Risttahuka kulgtahud on ristkiilikud.

Risttahuka vastastahud on teineteisega vordsed.

~\

387. Vordle kuupi ja risttahukat.

Kuubilon .......... tahku.
Kuubilon .......... serva.
Kuubilon .......... tippu.
Kuubi tahkudelon .......... kuju

Mille poolest on kuup ja risttahukas sarnased? ..................................

Mille poolest kuup ja risttahukas erinevad? ..........................

Risttahukal on tahku.

Risttahukalon .......... serva.
Risttahukalon .......... tippu.
Risttahuka tahkudelon ..........



Vordle kuubi ja risttahuka pinnalaotusi.

kuup

kuubi pinnalaotus

risttahukas

388. Vasta kusimustele.

Mitu tahku on kuubil? ............
Mitu serva on kuubil? .............
Mitu tippu on kuubil? .............
Milline kuju on koigil kuubi
tahkudel? ....................

risttahuka pinnalaotus

Mitu tahku on risttahukal? .............
Mitu serva on risttahukal? ..............
Mitu tippu on risttahukal? .............

Milline kuju on risttahuka

tahkudel? ..........................
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389. Milliste geomeetriliste kehadega sarnanevad pildil olevad
esemed?

piiramiid
risttahukas  silinder tipp N
pohi kera - uup
serv
/
p&hi kiilgpind tipp
tahk

390. Millised geomeetrilised kehad naevad alt voi ulevalt vaadates

valja nii:

391. Taida tabel.

Keha Tippude arv Servade arv Tahkude arv
Silinder

Kuup

Pliramiid

Risttahukas

Kera




Telgsimmeetria

392. Joonesta korvale summeetriliselt ,,peegelpilt”.

/
/
p <
pd
< ——
// ‘\\ /
\ N
/ :
[l
AN N
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Kimnendmurd

Korrutamine ja jagamine 10, 100 ja 1000-ga

4 )
Et suurendada kimnendmurdu 10 korda, korrutan arvu 10-ga.

Korrutamisel 10-ga tostan koma uhe koha vorra paremale.

2,3A4 -10=23,4

. V.

393. Suurenda antud arve 10 korda.

0,223 0,223-10=2,23 721
16,98 oo 0,8 oo
0,967 oo 50,001 oo
- \

Et suurendada kimnendmurdu 100 korda, korrutan arvu 100-ga.
Korrutamisel 100-ga tostan koma kahe koha vorra paremale.

5,712 - 100=571,2
LAA

L |
394. Arvuta.
0,357 - 100 = 100 - 4,096 = 16,3 -100 =
0,78 - 100 = 100- 1,79 = 100 - 0,703 =
r \

Et suurendada kimnendmurdu 1000 korda, korrutan arvu 1000-ga.
Korrutamisel 1000-ga tostan koma kolme koha vorra paremale.

1,374 - 1000 = 1374
LAAA
N )

395. Lahenda uilesanne.

7,5432 - 1000 = 1000 - 0,0348 = 1000 - 4,98 =
0,69 - 1000 = 1000 - 12,19 = 1000 - 0,21 =



Et vahendada kiimnendmurdu 10 korda,
tostan koma uhe koha vorra vasakule.

19:’72 :10=1,372

.

396. Arvuta.

16,31 : 10 = 987,6 : 10 = 26,489 : 10 =
65,2 :10 = 0,6:10= 78,3 :10 =
56,9 : 10 = 954:10 = 0,08:10=

>

Et vahendada kimnendmurdu 100 korda,
tostan koma kahe koha vorra vasakule.

354,2 : 100 = 3,542

397. Vahenda arve 100 korda.

8631,6 . 961,423 ... ...
693,8 23,86
349,1 598,41 ...

Et vahendada kimnendmurdu 1000 korda,
tostan koma kolme koha vorra vasakule.

1242,3 : 1000 = 1,2423

.

398. Jaga.
72,3 :1000 = 438,4 : 1000 = 76,1 : 1000 =
6,12 : 1000 = 32,872 : 1000 = 852,3 : 1000 =

0,8 : 1000 = 3,853 : 1000 = 2,01 : 1000 =
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399. Leia jagaja.

64,8: ... = 0,648 2146 : ............... = 2,146
05:. ... = 0,05 SRR = 0,86
761 ... =0,761 5. =0,5
400. Kirjuta puuduv tegur.
04 ... =4 6,5 = 650
7A5- =745 - 8,4031 = 8403,1
17,79 - ... =1779 - 0,367 =3,67
401. Arvuta ja taida tabel.
Arv - 1000 - 100 - 10 : 10 : 100 : 1000
901,431
78,791
7,3
7
0,852
402. Taida tabel.
Koduloom | Kaal (kg) | Kaal (g) | Turja korgus (m) | Turja korgus (cm)
Lehm 782,1 kg 1,66 m
Koer 16,7 kg 0,63 m
Kass 2,4 kg 0,255 m
Hamster |0,315 kg 0,05 m




403. Lahenda ulesanne.

Soiduauto kulutab 1 km labimiseks 0,07 liitrit bensiini. Buss kulutab

1 km kohta 0,27 liitrit bensiini. Mitu liitrit bensiini kulub bussil 10 km

labimiseks rohkem kui autol?

404. Lahenda ulesanne.

Leht printeripaberit kaalub 0,5 g ja leht joonistuspaberit kaalub 8,7 g.

Mitu kilogrammi kaalub pakk, milles on:

100 lehte

1000 lehte

printeripaberit

joonistuspaberit

405. Lahenda iuilesanne.

1 kilogrammi moosi keetmiseks on tarvis 0,5 kg ounu, 0,35 kg suhkrut ja

0,15 kg pohli. Leia, kui palju dunu, suhkrut ja pohli kulub 10 kg moosi

keetmiseks.

406. Arvuta bensiini kulu.

Bensiini kulu
Auto mark
1 km 10 km 100 km 1000 km
Ford Ka 0,0521
Ford Fiesta 0,049 1
Ford Focus 0,0551
Ford Mondeo 0,057 1

407. Lahenda ulesanne.

Uks mesilane kaalub 0,1 g. Kui palju kaaluvad 10, 100,

1000 mesilast?

65



66

Kimnendmurd

Nimega arvude valjendamine kimnendmurruna

4 \
e Vaiksema uhiku teisendamisel suuremaks,

jagan arvu 10, 100 voi 1000-ga.
X e Suurema uhiku teisendamisel vaiksemaks,
( O korrutan arvu 10, 100 voi 1000-ga.

lem=............ mm ITmm=........... cm
Im =........... cm lem =............ m
Tkm=.......... . m Im =......... km

409. Teisenda.

(7mm =07 cm) (9cm=0,09m ) (1680 m = 0,68 km |
60 mm=......... cm 780cm=.......... m 18766 m=.......... km

O9mm-=......... cm 6800 cm=.......... m 59m=...... km
43mm=......... cm 23cm=.......... m 5690 m=.......... km
1I9mm=......... cm 4570 cm=.......... m 1003 m=.......... km

3cm6mm=......... cn 7m9%0cm=......... m 4km134m-=....... . km
7mm=....... cm 332cm=......... m 340m=......... km
46mm=......... cm 1090cm = ......... m 12km42m=....... . km
432 mm =......... cn 7m8cm=........ m 25m=....... km
5cm4mm=........ cm 700cm=......... m 6m=...... km



411. Teisenda.

lkg=............ g
Tts =, kg
1t = kg
1t = ts

412. Teisenda.

(43g=0043kg | (15t780kg=15781¢ )

7700 g=............ kg 9314 kg =
581g=............ kg 79 kg =
762 g=.......... kg 12 t 200 kg =

6578 g=............ kg 5310 kg =

413. Avalda eurodes.

(30s=03¢€ | 3€40s-..
20s=............... 9€45s=..
5s=.............. 21€90s=..
O9s=.............. 18€25s="_.

414. Valjenda meetrites voi kilomeetrites.

Maailmajagu Korgeim tipp Korgus (m) Korgus (km)
Aafrika Kibo 5,895
Ameerika Aconcagua 6962

Aasia Mount Everest 8,850
Euroopa Mont Blanc 4,807
Antarktis Mount Vinson 4897
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Kimnendmurd

Kumnendmurdude valjendamine
mitmenimelise arvuna

415. Avalda eurodes ja sentides.

(79,4 €=79€40s ) 305€= ..
51,65€= ... 1,05€=........
6,5€ = 1500€=..........

416. Avalda meetrites ja sentimeetrites.

(6,39 m =6m 39 cm) 0,30 T = oo
0,72m=............................. /5m=.. ...
Olm=............................. 5725m = ... ...

417. Avalda meetrites ja detsimeetrites.

(2,5m=2m5dm) 1lAm= ...
46,3 M= ... .. ... 900,3m=............
68,5m=............. 0,7 M= ...

418. Avalda sentimeetrites ja millimeetrites.

(15,4 cm =15 cm 4 mm) 96cm=............................
46cm=.............. O4cm=.............................
402 cm = ... 1,5em=.................

419. Avalda detsimeetrites ja sentimeetrites.

(5,5 dm=5dm5 cm) 73 AM = oo
92dm=....................... 6,4dm=.............................
05dm=................i. 47dm=................



420. Avalda kilomeetrites ja meetrites.

(45,709 km =45 km 709 m)

27,000 km=.....................

421. Avalda kilogrammides ja grammides.

(6,420 kg =

6 kg 420 g)

422. Avalda kilogrammides ja tsentnerites.

(5,42 ts=5ts 42 kg )

57,14 ts = ...

423. Avalda tonnides ja kilogrammides.

(5143 t=51t143 kg

424. Taida tabel.

Loom Kaal tsentnerites | Kaal tsentnerites ja kilogrammides
Elevant 39,9
Jaakaru 7,9
Lovi 1,3
Kaelkirjak 9,5
Joehobu 19,1
Tiiger 2,6
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Kimnendmurdude

liitmine ja lahutamine

-

.
Nidide 1. Ndide 2.
6 8 3,3 2 9 3 6 80
+ .4 - 0,4 3 5
6 9 5 7 9 9 3,2 45

\.

Selleks, et liita voi lahutada kiimnendmurde
1) kirjutan arvud tiksteise alla nii, et komad on kohakuti;
2) vajadusel lisan tdisosale koma ja nullid;
3) kirjutan murdosad tiksteise alla;
4) liidan voi lahutan koma tahele panemata;

5) vastusesse kirjutan koma.

425. Arvuta.

34,03 +2,1 62,7 + 109,45 13,13 + 0,97 700,5 + 5,21
0,381 + 8,215 164,86 + 0,547 5,69+ 16,74 7,253 + 230,78
38,34 + 59,7 67,3 +6,28 127,01 + 0,8 19,7 + 13,856

426. Arvuta. Leia oige vastus.

7,08 + 210,27 0,38 + 5,829 0,36 + 45,9
331,44 + 0,06 472,41 +0,7 0,64 + 3,37
30,33 +4,7 800,853 + 0,2 0,112 + 0,214

Vastused:

801,053
80,053

Ule jaid vastused: ...




427. Lahenda ulesanne.

Tarmo piiiidis kolm haugi. Uks kala kaalus 2,4 kilogrammi, teine kala oli
sellest 0,3 kilogrammi raskem. Kolmas kala kaalus nii palju, kui esime-

sed kaks kala kokku. Kui palju kaalus kogu kalasaak?

428. Arvuta kokku Kristiini Uhe kuu majapidamiskulud.

Uhe kuu majapidamiskulud:

Elekter 21,89 eurot
Gaas 7,95 eurot
Telefon 16,23 eurot
Uiir 120,52 eurot
Eluaseme kindlustus 4,87 eurot
Pesumasina parandus 8,36 eurot
Kokku:...........................

Kristiini kuupalk on 509 eurot. Kui palju jaab Kristiinile raha parast

majapidamisarvete maksmist?

429. Lahenda ulesanne.

Ragne miiiis kolmel paeval mett. Reedel miiiis ta 2,2 kg
rohkem mett kui laupaeval. Laupaeval miitis ta 21,5 kg mett.

Pihapaeval aga 3,2 kg rohkem kui reedel.

Kui palju mett miitis Ragne kolme paevaga kokku?

430. Arvuta.
+ 0,74 + 1,32 + 2,79 + 3,86
(2= 7 S0 7 S0 7 S
75,03 83,74
9,082 17,792
30,12 38,83
0,687 9,397
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431. Koosta tekstuilesanne, lahenda.

I — 32,48 m <
II - 2,5mrohkem —

III — 0,7 m rohkem

432. Arvuta.

4,12 - 3,81

66,3 — 7,28

65,8 — 41,5
128,952 - 6,121
71,18 - 12,39

65,12 — 4,01
512 -0,1
7,194 — 2,032

9,1-6,074

46,01 -9,7

433. Lahenda ulesanne.

13,077 - 2,014
20,96 - 10,7
69,03 — 31,092

47,045 - 27,02
12,01 - 7,903

Karula rahvuspargis on 40 jirve. Neist suurim on Ahijirv — 176,2 hek-

tarit. Suur Saarjirve pindala on Ahijirve pindalast 165,5 hektari vorra

vaiksem. Kostrejarve pindala on aga Suur Saarjarve pindalast 0,3 hektari

vorra vaiksem. Leia, mitu hektarit votavad need kolm jarve Karula rah-

vuspargist enda alla.

434. Leia iga paeva korgeima ja madalaima temperatuuri vahe.

Piev Korgeim Madalaim Temperatuuride
temperatuur °C | temperatuur °C vahe °C
Esmaspaev 17,8 7,5
Teisipaev 20,5 6,5
Kolmapaev 16,6 11,2
Neljapaev 13,2 6,1
Reede 19,4 3,7
Laupaev 23,7 7,7
Piithapaev 25,6 7,4




435. Koosta avaldis. Arvuta.

Vahendatav

11,7 123,2 14,001

121,01

65,81

Vahendaja

9,32 91,975 4,023

93,902

49,543

Vahe

436. Lahenda uilesanne.

Suurim siigavus kilomeetrites

Vaikne ookean

11,033 km

Pohja-Jaameri

5,45 km

India ookean

7,725 km

Atlandi ookean

8,605 km

Arvuta, mitme kilomeetri vorra on:

1) Vaikne ookean stigavam kui India ookean?

2) India ookean stigavam kui Pohja-Jaameri?

3) Atlandi ookean stigavam kui India ookean?

4) Vaikne ookean siigavam kui Atlandi ookean?

5) Atlandi ookean stigavam kui Pohja-Jaameri?

6) Vaikne ookean stigavam kui Pohja-Jaameri?

437. Koosta tekstuilesanne, lahenda.

Kokku 40 €

vorra vihem

°*~J
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438. Koosta avaldis. Arvuta vihikusse ja kirjuta vastus tabelisse.

Arvud Summa Vahe
59,3 ja 14,9 59,3 + 14,9 = 59,3 -14,9 =

134,2 ja 21,36

86,1 ja 0,456

93,52 ja 24,023

111,56 ja 74,351
439. Arvuta.

723,235 - 108,75 — 53,6 1407,7 — (927,93 — 105,185)
372,208 — 96,179 + 8,7 275,08 — (19,75 + 9,05)
500,74 — 126,85 — 49,723 807 — (407,804 — 293,267)
1000 — 325,66 + 53,168 1-(0,71 + 0,009)

440. Lahenda ulesanded.

1.

Hiippetorni korgus basseini pohjast on 7,29 meetrit. Sama
hiippetorni korgus veepinnast on 5,37 meetrit. Kui siigav on

bassein?

8,45 meetri pikkune palk saeti kaheks osaks. Esimese osa pikkus

on 3,89 meetrit. Leia teise osa pikkus.

Siret viskas voistlustel palli 24,2 meetrit. Aada viskas 0,3 meetrit

vahem. Arvuta Aada palliviske tulemus.
Liiter piima maksab 0,79 eurot. Liiter jogurtit maksab 1,09 eurot.
Kui palju on jogurt piimast kallim?

Ulle auto bensiinipaaki mahub 55 liitrit kiitust. Tanklasse sdites
oli paagis 17,47 liitrit bensiini. Kui palju kiitust sai Ulle tanklast

juurde votta?



441. Arvuta.

+ 4,79 — 2,53 + 0,66 -1,59
(7 S 7 S 7 SN 7 s
24,69 26,02
9,32 10,65
57,22 58,55
0,375 1,705

442. Lahenda ulesanne.

Arvuta Kaariku puhke- ja spordikeskuse Kekkose suusaraja pikkus. On

teada, et rajameistrid valmistasid esimesel paeval 4,950 kilomeetrit rada.

Teisel paeval esimese paevaga vorreldes 2,346 kilomeetrit rohkem, kol-

mandal paeval aga 4,542 kilomeetrit vahem kui teisel paeval.

443. Arvuta. Uhenda vdrdsete vastustega iilesanded.

84,65 + 3,19 =

7,28 —3,49 =

46,11 - 37,33 =

5,976 + 2,674 =

23,88 — 19,93 =

60,75+ 19,4 =

72,6 — 39,55 =

— 19,92 - 11,27 =

—1 37,49 + 42,66 =

—1 29,49 - 25,7 =

—1 68,09 + 19,75 =

— 45,63 — 12,58 =

— 2,08+ 1,87 =

—1 5,9 +2,88 =
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Tundmatu tehtekomponent

444. Arvuta. Kontrolli poordtehtega.

26,36 + x =99,61 61,32 — x = 32,58

x + 25,423 = 80,257 98,46 — x = 37,77
6,45 +x=9,12 x — 56,032 = 38,795

x + 84,69 = 100,99 x — 4,59 =25,84

74,66 + x =97,55 90,793 — x = 68,71

445. Lahenda llesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Vanametalli kokkuostu toodi kahel paeval kokku 8,785 tonni vanametalli.

Esimesel paeval toodi paris palju, teise pdeva kogus kaaluti dra, see oli

4,699 tonni. Kui palju vanametalli toodi kokkuostu esimesel paeval?

446. Koosta vordus. Arvuta ja kontrolli poordtehtega.

1.

Vahendatav on 26,16, vahendaja on tundmatu. Vahe on 12,04.
Leia vahendaja.

Esimene liidetav on 67,616, teine liidetav on tundmatu.
Summa on 123,04. Leia teine liidetav.

Vahendatav on tundmatu, vahendaja on 18,63. Vahe on 49,51.
Leia vahendatav.

Esimene liidetav on tundmatu, teine liidetav on 43,19.
Summa on 62,153. Leia esimene liidetav.

Vahendatav on 86,16, vahendaja on tundmatu. Vahe on 32,11.

Leia vahendaja.

447. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Ehitusele toodi 9,65 tonni kruusa. Esimesel paeval toodi 5,47 tonni. Teisel

paeval toodi tilejadanud kruus. Arvuta teisel paeval toodud kruusa kogus.
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448. Koosta vordus. Arvuta ja kontrolli.

Vahendatav X 81,135 X 555,55 X
Vahendaja 29,71 X 30,05 X 26,78
Vahe 35,87 45,609 15,59 315,21 71,26

I liidetav X 5,69 X 300,765 X
II liidetav 35,87 X 12,112 X 11,21
Summa 51,971 8,135 25,77 710,195 60,12

449. Koosta vordus. Arvuta ja kontrolli.

..................... +x=75,21 . =X =9,809

X = e = 57,57 X F = 85,09

..................... - x=23,59 X = iviieiiiininne. = 33,091
X = =142,48 -x=36,73
X+ o =7594 +Xx = 68,77
..................... +x =29,107 . =X =79,38
X = = 31,72 X F =96,173

450. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Kui pika tee peab liinibuss veel soitma, kui soidetud on 37,28 km ja kahe

linna vaheline kaugus on 48,7 km.

451. Lahenda ulesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Ain tellis maja kiitmiseks 5,85 tonni kivisiitt. Kivistitt toodi kahe autoga.

Esimene auto toi 2,95 tonni. Kui palju toi teine auto?

452. Lahenda llesanne, kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Katrini hoovi pindala on 1,77 aari. Katrin piihkis tihel paeval hoovist

puhtaks 0,98 aari. Kui palju pidi ta piihkima teisel paeval?
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Kimnendmurdude

korrutamine ja jagamine

Korrutamine uhekohalise arvuga

( )
Ndide. Selleks, et
L korrutada kiimnendmurdu tidisarvuga
L0 2 1) korruta arvud komale tahelepanu
) pOOramata;
X 9 18 2) eralda paremalt komaga nii mitu
L kiimnendkohta, kui on kiimnendmurrus.)

453. Arvuta.
7 -0,023 0,07 -3 5- 8,039
6-0,03 2,59 -7 8-12,79
4 - 0,067 6,003 - 9 2 - 57,007

454. Lahenda ulesanne.

Uhe padjapiiiiri dmblemiseks kulub 0,8 m riiet. Uhe tekikoti dmblemi-

seks kulub 4,1 m riiet. Uhe voodilina dmblemiseks kulub 2,15 m riiet. Kui

palju riiet kulub sellise komplekti dmblemiseks, kuhu kuulub 2 padja-

piitiri, 2 tekikotti ja 1 lina?

455. Arvuta.
2,13 0,754
1,238 18,128
3,094 0,018
0,015 0,126
4,304 15,007




456. Lahenda ulesanne.

Kauplus ostis hulgimiitijalt 7 kasti virsikuid, igas kastis 8,5 kilogrammi.
Veel osteti 5 kasti ploome, igas kastis 9,86 kilogrammi ja 9 kasti manda-
riine, igas kastis 12,35 kilogrammi. Arvuta, kui palju puuvilja ostis kaup-

lus hulgimiitijalt.

Kauba nimetus Kogus Kaal Kaal kokku
Virsikud
Ploomid
Mandariinid
Kokku

457. Suurenda arve noutud arv kordi.

Arv Suurenda 3 korda | Suurenda 5 korda | Suurenda 8 korda

39,007

67,96

0,365

26,93

458. Koosta tekstulesanne. Lahenda.

19,5 km/h 254 km/h

3 tundi 3 tundi

220 km
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Kimnendmurdude

korrutamine ja jagamine

Jagamine uhekohalise arvuga

4 N
Nidide.
8332:4=20 28,3
3,84 :2=1,92 -8
-2 3
18 -0
- 18 33
4 -3 2
-4 12
— ~12
2,11 :5=10422
-0
21 - N\
-2 0 Selleks, et
11 jagada kiimnendmurdu tdisarvuga
mE (1) 0 1) jaga koigepealt tdisosa;
10 2) kirjuta vastusesse koma;
3) jaga murdosa.
\ —_J
459. Arvuta.
875:7 162,5:5 143,5:7 1,59:3 675,69 : 3
6,48 : 4 387,39 : 3 152,5:5 35:5 122,4:3

460. Lahenda ulesanne.

Ana ostis poest kuus taldrikut ja maksis nende eest 15,3 eurot. Veel ostis
Ana kuus kruusi ja maksis nende eest 11,46 eurot. Kui palju maksid tiks
taldrik ja kruus kokku?



461. Arvuta iga eseme hind.

Ese Hind kokku Kogus Uhe hind
Joonistusplokk 14,25 € 5
Pintsel 938 € 7
Vesivarvid 9,36 € 4
Varvipliiatsid 23,67 € 9
Teritaja 5,36 € 8

462. Lahenda ulesanne.

Kadri labis kondides kolme tunniga 13,5 kilomeetrit, Heidi kahe tunniga
8,2 kilomeetrit. Mitu kilomeetrit 1dbis kumbki tiidruk tunnis? Kumb lii-
kus kiiremini? Mitu kilomeetrit labis kiirem tiidruk iithe tunniga rohkem
kui aeglasema konniga tiidruk?

463. Arvuta.
35,76 7,2
13,28 918,48
20,8 12,66
0,848 55,32

464. Lahenda ulesanne.

Kaheksanda klassi kaheksaliikmeline voistkond voitis malumangus esi-
mese koha. Auhinnaks oli 5,6 kilogrammi kaaluv arbuus. Opilased jaga-
sid arbuusi omavahel vordselt. Kui raske arbuusitiiki sai iga laps?

465. Arvuta uhe mao pikkus.

Madu Pikkused kokku | Madude arv | Uhe mao pikkus
Tiigerptititon 48,8 m 8
Kobra 13,5 m 9
Kuningkobra 32,4 m 6
Logismadu 7,8 m 4
Anakonda 26,7 m 3
Boamadu 245 m 7
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Ko

Kimnendmurdude

korrutamine ja jagamine

rrutamine ja jagamine uhekohalise arvuga

466. Arvuta. Kontrolli.

3-4,08
- 1,012
- 2,315
- 3,48
- 0,146

o N N Ol

153,65 : 7 80,32 : 4
6,345 : 9 28,036 - 7
9,363 : 3 18,464 - 8

045:3 184,072 : 8

28,032 : 4 252,84 : 6

467. Lahenda ulesanne.

Leivatehastes kiipsetatakse paevas 150,64 tonni leiba. Uks neljandik

leibadest valmistatakse nisujahust, tilejaanud rukkijahust. Kui palju

leiba kiipsetatakse nadalas rukkijahust? Kui palju nisujahust?

468. Lahenda ulesanded.

1.

Merje ostis 3 kilogrammi sibulaid. Ta maksis nende @
eest 2,76 eurot. Arvuta tihe kilogrammi sibulate hind. &
Marje ostis 4 kilogrammi porgandeid. Uhe kilogrammi |

hind oli 0,96 eurot. Kui palju maksis Marje porgandite '
eest?

Merle ostis 9 kilogrammi kapsaid. Ta maksis nende
eest 5,58 eurot. Arvuta, kui palju maksab {iks kilo-

gramm kapsaid.

Merlyn ostis 5 kilogrammi kaalikaid. Uhe kilogrammi
hind oli 0,67 eurot. Mitu eurot maksis Merlyn ﬂ

kaalikate eest?




469. Lahenda ulesanne.

Mati soitis jalgrattaga esmaspaeval 11,508 kilomeetrit. Teisipaeval soitis
ta 2 korda vahem kui esmaspaeval ja kolmapaeval 3 korda rohkem kui

teisipaeval. Mitu kilomeetrit labis rattur kolme paevaga?

470. Arvuta, kontrolli. Uhenda vérdsete vastustega iilesanded.

35,7 :4= — —1 0,357 =
0,297 :9 = — —1 3-2,975=
19,6 : 8 = - —1 0,264 - 8 =
507,12 : 3 = — —1 0,0165 -2 =
10,56 : 5 = - —1 42,26 - 4 =

471. Lahenda ulesanne.

Uhes pakis oli 80,5 grammi seemneid. Teises pakis 2 korda vdhem kui
esimeses pakis. Kolmandas pakis oli 3 korda rohkem seemneid kui tei-

ses pakis. Mitu grammi seemneid oli keskmiselt igas pakis?

472. Arvuta. Leia oige vastus.

140,4 :9 = 35,08 - 6= 0,705 -9 =
21,95 -7 = 145,95 :7 = 2259,36 : 3 =
332,868 : 4 = 561,3 -8 = 76,54 : 4 =
87,479 - 3 = 159,18 : 5 = 716,39 - 2 =

Vastused

Ule jaid vastused: ...
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Tundmatu tehtekomponent

473. Arvuta ja kontrolli.

x - 9=138,87 x:7=46,54
x :6=288,67 X - 6=42168
x - 3=>58,11 x :4=148,2
x:5=93,71 x -7 =5,551
x - 8=377,224 X :8=62,28

474. Koosta vordus. Arvuta. Kontrolli.

1. Missuguse arvuga tuleb korrutada arvu 5, et saada arv 226,567
2. Mitu korda tuleb suurendada arvu 8, et saada arv 145,92?
3. Jagaja on 6, jagatis on 65,49. Leia jagatav.

4. Missugust arvu tuleb jagada arvuga 4, et saada vastuseks 44,66?

475. Lahenda ulesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Kauplusesse toodi 9 kasti banaane, mis kaalusid kokku

140,4 kilogrammi. Leia, kui palju kaalus iiks kast banaane.

476. Lahenda ulesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Katrin ostis 7 roosi. Ta maksis nende eest kokku 8,68 eurot.

Leia, kui palju maksis tiks roos.

477. Lahenda lilesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Ana kondis 3 tundi. Selle ajaga joudis ta 13,68 kilomeetri
kaugusele.

Mitu kilomeetrit kondis Ana tihes tunnis?




478. Koosta vordus. Arvuta. Kontrolli.

I tegur 8 X 6 X
II tegur X 7 X 9
Korrutis 374,384 1074,15 474,318 4,707

479. Lahenda ulesanne. Kasuta puuduvat tehtekomponenti.

Seitse kaheksanda klassi tidrukut kaisid suvel malevas. Nad teenisid

kokku 871,71 eurot. Leia, mitu eurot teenis iga tiidruk.

480. Koosta vordus. Arvuta. Kontrolli.

Jagatav X X X X
Jagaja 6 4 5 8
Jagatis 25,26 72,36 0,1282 4,515

481. Lahenda ulesanne. Kasuta puuduvat tehtekomponenti.

Kuuest vordsest 16igust koosneva murdjoone pikkus on 28,2 sentimeetrit.

Kui pikk on iga 16ik?

482. Koosta vordus. Arvuta. Kontrolli.
1. Jagatav on tundmatu, jagaja on 6. Jagatis on 153,08. Leia jagatav.

2. Esimene tegur on 7, teine tegur on tundmatu. Korrutis on 0,427.

Leia teine tegur.
3. Jagatav on tundmatu, jagaja on 4. Jagatis on 1,87. Leia jagatav.

4. Esimene tegur on 4, teine tegur on tundmatu. Korrutis on 12,208.

Leia teine tegur.
5. Jagatav on tundmatu, jagaja on 4. Jagatis on 3604,67. Leia jagatav.

6. Esimene tegur on tundmatu, teine tegur on 9. Korrutis on
4257,18. Leia teine tegur.
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Aritmeetiline keskmine

483. Leia pesupulbri keskmine kilohind.

484. Lahenda ulesanne.

Pesupulber | Pulbrikoti hind | Pulbrikoti kaal 1 kg hind
Omo 7,56 € 2 kg
Ariel 15,28 € 4 kg
Dosia 10,44 € 6 kg
Rex 8,10 € 5 kg
Uhe kg hind keskmiselt: ..........................

Anu ostis kolm kateratikut, mis maksid kokku 2,67 eurot ja kaks sauna-

lina, mis maksid kokku 12,52 eurot. Arvuta ostetud rattide keskmine

hind.

485. Taida tabel. Leia toidudlipudeli keskmine hind.

Oli Kogus Hind Uhe pudeli hind
Nisuiduoli 5 5,06 €
Korvitsaseemneoli 4 20,32 €

Pahklioli 7 3,25 €
Seesamiseemneoli 9 23,85 €

Uhe pudeli hind keskmiselt: ........................

486. Lahenda ulesanne.

Aivar soitis autoga esmaspaeval 440,4 kilomeetrit, teisipaeval 389,6 kilo-

meetrit, kolmapdeval 142,4 kilomeetrit, neljapaeval 416,8 kilomeetrit ja

reedel 405,3 kilomeetrit. Leia, mitu kilomeetrit labis Aivar keskmiselt iga

paev.



487. Arvuta iga pereliikme ja kogu pere keskmine rahakulu paevas

ja nadalas.
Pereliikme kulutused eurodes | Pere rahakulu eurodes
Paev o . . Pievas Pievas
e | e | Rl | ans | el
Esmaspaev | 34,23 13,77 3,21
Teisipdev 4 81 19,95 1,46
Kolmapaev 1,68 12,76 0,98
Neljapaev 7,56 3,59 4,06
Reede 23,37 15,98 1,24
Nadalas
kokku
Nadalas
keskmiselt

488. Lahenda tekstiilesanne.

Aime oli eelmisel ndadalal gripis. Ta kraadis ennast iga paev. Termo-
meetri naidud olid tal jargmised: esmaspaeval 39,1 kraadi, teisipaeval
38,9 kraadi, kolmapadeval 38,5 kraadi, neljapaeval 37,6 kraadi, reedel
37,2 kraadi, laupaeval 36,7 kraadi ja piithapaeval 36,6 kraadi.

Arvuta Aime eelmise nadala keskmine kehatemperatuur.

489. Lahenda ulesanne.

Leia arvude 2,93, 2,85 ja 2,71 aritmeetiline keskmine.

490. Lahenda tekstiilesanne.

Heidi ostis 5 apelsini. Esimene apelsin kaalus 0,275 kg, teine apelsin oli
esimesest 0,035 kg raskem. Kolmas apelsin oli teisest 0,085 kg kergem.
Neljas apelsin oli kolmandast 0,025 kg raskem ja viies apelsin oli neljan-
dast 0,025 kg kergem. Arvuta apelsinide keskmine kaal. Jarjesta apelsi-

nid kaalu alusel kasvavas jarjekorras.
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Kimnendmurdude

korrutamine ja jagamine

Korrutamine kahekohalise arvuga

kohta, kui on kiimnendmurrus.
\.

( N
Niiide. 243
36,9 <—— 1koht parast koma
1204
1476
+ 7 38
8 8 56 <«——— 1koht pérast koma

1) korruta arvud koma tahelepanemata;

Selleks, et korrutada kiimnendmurdu kahekohalise arvuga

2) korrutises eralda komaga paremalt nii mitu kiimnend-

491. Arvuta.

17,3 - 27 2,747 - 38 0,754 - 35 3,11 - 24
1,238 - 42 7,312 - 63 0,083 - 56 19,357 - 57
7,26 - 59 18,129 - 47 0,015 - 84 0,024 - 49

492. Suurenda arve noutud arv kordi.

Arv | Suurenda 79 korda | Suurenda 83 korda | Suurenda 97 korda

29,78

13,493
1,8237

153,29

0,236
0,875




493. Lahenda tekstiilesanne.

Inimene s60b keskmiselt 6,4 g soola paevas. Arvuta, kui palju voivad

tarbida soola 79 inimest kolme suvekuu jooksul.

494. Lahenda tekstiilesanne.

Arvuta, kui palju kulus raha spordipaeval voitnud Opilastele auhinda-
de ostmiseks. Osteti 38 Sokolaadi, tihe Sokolaadi hinnaks oli 1,15 eurot;
27 iilllatusmuna, tihe hinnaks oli 0,75 eurot ja 34 pakki kommi, hinnaga
2,25 eurot pakk.

Auhind Kogus Hind Hind kokku
Sokolaad
Ullatusmuna
Kommipakk
Kokku:

495. Lahenda tekstiilesanne.

Laevale miiiidi pileteid kokku 1866,95 euro eest. Taiskasvanutele miitidi
25 piletit hinnaga 20,75 eurot tiikk, lastele miitidi 52 piletit hinnaga 8,25
eurot tiikk ja pensiondridele miitidi 48 piletit. Kui palju maksis pensio-

nari pilet?

496. Arvuta.
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497. Arvuta.

- 45 - 27 13 - 39
0,05 30 800,25
1,05 646 805,25
0,01 6 160,05
1,59 979 447,95

498. Lahenda tekstuilesanne.

Uks kilogramm suhkrut maksab 0,98 eurot.
Kui palju maksab 25 kg kaaluv kott suhkrut?

Kui palju maksab 50 kg kaaluv suhkrukott?

499. Koosta avaldis. Arvuta.

1

2.

. Esimene tegur on 0,365. Teine tegur on 59. Leia korrutis.
Esimene tegur on 63. Teine tegur on 2,795. Leia korrutis.
Esimene tegur on 7,029. Teine tegur on 47. Leia korrutis.

Esimeseks teguriks on arvude 15 ja 2,687 korrutis.

Teine tegur on 36. Leia korrutis.
. Korruta arvude 78,432 ja 65,001 summa arvuga 79.

. Korruta arvude 157,095 ja 32,569 vahe arvuga 38.

500. Lahenda tekstulesanne.

Korteris on kaks tuba. Uhe toa pikkus on 5 meetrit ja laius 4 meetrit.

Teise toa pikkus on 4 meetrit ja laius 3 meetrit.

Ko6ogi, esiku ja vannitoa pindala kokku on 13 ruutmeetrit.

Leia, kui suur on korterititir kuus, kui 1 ruutmeetri eest tuleb tasuda

2,37 eurot.




501. Arvuta lillede hinnad.

i Uhe lille 25 lille 39 lille 57 lille 76 lille
i
hind hind hind hind hind

Tulp 0,86 €

Nartsiss 0,67 €

Roos 1,98 €

Nelk 1,32 €

Liilia 1,87 €

Gerbera 1,43 €

502. Lahenda tekstiilesanne.

Ema ja isa tankisid oma autosid. Ema auto paaki mahtus 37 liitrit bensii-

ni, isa auto paaki aga 42 liitrit bensiini. Liiter bensiini maksab 1,43 eurot.

Kui palju raha sai isa miitijale antud 115 eurost tagasi, kui ta maksis ka

ema autosse tangitud bensiini eest?

503. Arvuta.
Esimene tegur Ef;ﬂi Avaldis Korrutis
0,029 47
25,793 53
0,384 + 0,96 69
7,008 + 0,909 26
896,32 - 521,009 | 25
10,12 - 0,268 73
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504. Lahenda ulesanne.

Uhe minutiga vdib tuvi ldbida kuni 0,78 kilomeetrit, padsuke aga kuni
1,92 kilomeetri vorra rohkem. Mitu kilomeetrit 1abib '

paasuke 15, 25, 45 minuti jooksul tuvist rohkem?

Andmed:
Tuwvi l4bib tihe minutiga ..................... km <
Pddsuke labib ............................. 1,92 kmoorra ............................... |
Mitu km labib ............................ 15,25,45........... jooksul tuvist rohkem?
Lahendusplaan:
1. Kui pikamaa voib ........................... labida tihes minutis?
2. Kui pika maa labib tuvi........................... min?
3. Kui pika maa labib ............................ 25 ?
4. Kui pika maa labib tuvi............................ min?
5. Kui pika maa labib paasuke ............................ min?
6. Kui pika maalabib............................ 25 min?
7. Kui pika maalabib............................ 45 min?
8. Mitukmlabib........................... 15 min tuvist rohkem?
9. Mitu km labib paasuke ............................ min tuvist rohkem?
10. Mitukm labib .......................... 45min ... rohkem?
Lahendus:
1. 2. 3. Z3 5.
6 7 8. 9 10
Vastus: ...



Kimnendmurdude

korrutamine ja jagamine

Jagamine kahekohalise arvuga

( N
Nidide.
36,12 14=2,58 1575 :21=/075
-2 8 -0
81 157
-7 0 —-1/47
112 105
-11 2 —1/0 5
0,311'5:21=10015 13 :25=1052
-0 -0
3 130
-0 —-1/25
31 50
- 21 -5 0
10/5
-1 05

_—_)

Selleks, et jagada kiimnendmurdu kahekohalise arvuga
1) jaga taisosa;

2) kirjuta vastusesse koma;

3) jaga murdosa.

\_ )
505. Arvuta.
18,72 : 12 11,44 : 26 0442 :17 12 :15
53,79 : 11 10,73 : 29 0,966 : 23 48 : 75
81,28 : 32 35,64 : 54 0,459 : 27 30 :50
96,12 : 27 17,52 : 73 0,968 : 11 17 : 25

93



506. Lahenda ulesanne.

Reigo oli kaks nadalat haige. Sel ajal vaatas ta televiisorit kokku

45,5 tundi. Kui palju vaatas Reigo keskmiselt iihes paevas televiisorit?

507. Arvuta uhe kohvipaki hind.

Kohv Hind kokku | Pakkide kogus Uhe paki hind
Lofbergs Lila 197,64 € 36 197,64 :36=.......... €
Paulig Classic 252,35 € 49

Luxus 381,60 € 72

Jacobs Kronung 365,17 € 53

Gevalia 170,81 € 29

Kulta Katrina 334,33 € 67

508. Lahenda ulesanne.
Sooklasse osteti 27 purki peedisuppi. Nende eest maksti 41,04 eurot.
Kui palju maksis tiks purk suppi?

509. Arvuta iithe muna keskmine kaal.

Muna Kaal kokku | Kogus Uhe muna kaal
Paras haa muna 22648 g 38
Kollased munad 1093,1 g 17
Tervisemuna 1422,2 ¢ 26
Peremuna 35584 g 64
Klaabu munad 2368,8 g 42
Linnu talu munad | 3398,8 g 58

510. Lahenda ulesanne.

Viktoril oli vaja teha 6 pildiraami. Ta vottis selleks liistud pikkusega
257,52 cm ja 186,6 cm. Molemad liistud saagis ta kaheteistkiimneks

jupiks. Kui pikad liistujupid Viktor sai? Arvuta pildiraami imbermoot.



511. Arvuta.

72,72 : 16 162,72 : 18 184,05 : 45 7,98 : 35
95,85 : 15 811,62 : 27 910,52 : 13 4,45 : 25
54,72 : 12 889,56 : 42 348,88 : 98 7,38 : 45

512. Lahenda ulesanne.

Kaja konnib treeningul viieteistkiimne paevaga kokku 69,75 km. Tiit kon-
nib kaheteistkiimne paevaga kokku 58,2 km. Mitu kilomeetrit konnib Kaja
treeningul keskmiselt iihes paevas? Mitu kilomeetrit konnib Tiit keskmi-

selt tihes paevas? Kumb konnib paevas rohkem? Kui palju rohkem?

513. Arvuta. Kirjuta avaldis 6ige vastuse alla.

1570,44 : 23 643,68 : 18 79,534 : 38 679,44 : 19
117,208 : 56 1108,56 : 31 887,64 : 13 965,52 : 27
1160,76 : 17 1980,12 : 29 54,418 : 26 98,371 : 47

514. Lahenda ulesanne.

Kui palju maksab
1) 1 kg kaelakarbonaadi, kui tiks kast ehk 17 kg maksab 85,68 €?
2) 1 froteeratik, kui tiks pakk ehk 12 ratikut maksab 38,16 €7
3) 1 teepakk, kui tiks karp ehk 25 pakki maksab 13,75 €?
4) 1 teekiitinal, kui tiks pakk ehk 15 kiitinalt maksab 7,35 €?

5) 1 kiipsis, kui pakk kiipsiseid ehk 15 kiipsist maksab 12,9 €?
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515. Lahenda ulesanne.

Sinivaal kaalub 151,2 tonni. Elevant kaalub sinivaalast 36 korda vahem.
Jaakaru on aga elevandist 5 korda kergem. Arvuta, kui palju kaaluvad

need loomad kokku.

516. Arvuta. Leia oige vastus.

4487,2 : 79 = 4,134 : 53 = 1821,3: 26 =
1,062 : 18 = 1557,6 : 48 = 1243,2 : 24 =
1027,9 : 38 = 1,544 : 16 = 355,47 : 17 =

Vastused: @ 0,078

Ule jaid vastused: ...

517. Lahenda ulesanne.

Ragna teenis veebruaris 419,9 eurot ja martsis 427,56 krooni.
Veebruaris oli 19 to0padeva ja martsis oli 21 toopaeva. Arvuta,
kui suur oli Ragna keskmine paevapalk veebruaris ja martsis.

Arvuta Ragna kahe kuu keskmine paevapalk.

518. Arvuta.

0,616: 14 4,998 : 42 18,91 : 62

81,13 : 19 21,24 : 45 36,6 : 15
444 :12 15,81 :17 17,28 : 32

0,144 : 48 69,76 : 16 14,72 : 23

519. Lahenda uilesanne.

Esimesel aprillil algab Anal puhkus, mis kestab 28 paeva. Puhkusetasu
arvestatakse kahe eelmise kuu keskmise paevatasu alusel. Veebruaris oli
28 paeva ja Ana palk oli 1297,8 eurot. Martsis oli 31 pédeva ja Ana teenis
1350,05 eurot. Leia, kui suur oli Ana kahe puhkusele eelneva kuu kesk-

mine pédevatasu ja kui palju makstakse talle valja puhkusetasuna.



Kimnendmurdude

korrutamine ja jagamine

Korrutamine ja jagamine kahekohalise arvuga

520. Arvuta. Kontrolli.

43,08 - 48 359,64 : 27 201,52 : 11
51,26 - 16 79,69 : 13 57,144 - 17
32,56 - 23 93,99 : 39 33,77 - 18
87,48 - 38 19,76 : 19 30,6 : 85

521. Lahenda tekstulesanne.

Aivar ostis autole 59 liitrit bensiini ja maksis selle eest 79,06 eurot.
Kadri ostis autole 63 liitrit bensiini, kuid tal oli sooduskaart ja Kadri
maksis bensiiniliitrist 0,31 eurot vahem kui Aivar. Kui palju maksis

kumbki bensiini eest? Kumb maksis rohkem? Kui palju rohkem?

522. Lahenda tekstuilesanne.

Reet tegi oma korteri kahes toas remonti. Tubade porandate
pindalad olid 42 ja 26 ruutmeetrit. POrandate peitsimiseks kulus tal
0,36 kilogrammi peitsi ithele ruutmeetrile. Porandapeitsi ostis ta

hinnaga 12 eurot kilogramm. Arvuta, kui palju maksis Reet peitsi eest.

523. Arvuta.
18 - 26 : 38 -19
(D (D
58,32 97,28
293,58 183,16
482,04 68,02
94,86 267,52
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524. Lahenda tekstulesanne.

Kaater labis kahe tunniga 32 meremiili. Arvuta, kui pika maa kilomeetri-

tes labis kaater, kui 1 meremiil = 1,852 km.

525. Arvuta.

: 14 - 28 16 - 42 : 35
BN S N S S, S N, S SN, S—
89,6 13,44
515,2 77,28
3444 51,66
680,4 102,06

9,52 1,428

526. Lahenda tekstulesanne.

Juurviljahoidlasse, kus oli teatud kogus kartuleid, toodi 12 autoga veel
kartuleid juurde. Iga auto tegi 8 reisi, tuues iga kord 4,7 tonni kartuleid.
Kui palju kartuleid oli enne juurviljahoidlas, kui parast vedu oli juurvilja-
hoidlas 547,2 tonni kartuleid.

527. Lahenda tekstulesanne.

Tiit kaib nadalavahetustel motokrossi sditmas.

Ta soidab treeningutel mooda 4,96 km pikkust ringi.

Arvuta, kui pika maa labib Tiit treeningul, kui ta soidab 24 ringi.

Reigo treenib rattaralliks. Kui ta sdidab nadalavahetusel oma
tavalist treeninguringi 16 korda, 1abib ta 79,36 kilomeetrit.

Arvuta, kui pikk on Reigo treeningring.

Kumma poisi treeningring on pikem?




Kordamine

528. Reasta arvud alates koige vaiksemast.

169 736 81 229 697 366 812 220 16 763

529. Kirjuta tabeli keskmisesse lahtrisse 5 kuuekohalist paarisarvu.

Kirjuta sellele arvule vahetult eelnev ja jargnev arv.

Vahetult eelnev arv Arv Vahetult jargnev arv

530. Kirjuta tabeli keskmisesse veergu 5 kuuekohalist paaritut arvu.

Kirjuta sellele arvule vahetult eelnev ja jargnev arv.

Vahetult eelnev arv Arv Vahetult jargnev arv

531. Kirjuta vihikusse antud arvud jarkarvude summana.

652 216 429 872 553 021 863 424
354 723 520 304 851 763 705 006
254 166 873 543 530 057 357 851
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532. Kirjuta arv tema jarkarvude summa pohjal.

700000+30000+6000+700+30+9= .. ... ...
300 000 + 70 000 + 600 + 10 =

400 000 + 3000 + 700 + 9 =

500 000 +90 000 + 7000 + 50 + 2 =

800 000 + 50 000 + 80 + 5 =

533. Vordle, kasutades marke >, <, =,

175824 ......... 198 824 964 803 ......... 984 207
729 663 ......... 792 366 540328 ......... 540 382
603749 ......... 630 749 628704 ......... 628 701
102036 ......... 53 021 701369 ......... 710 963

534. Arvuta. Umarda esimese tulba vastused kiimnelisteni,
teise tulba vastused sajalisteni.

4698 : 6

21 +438-8

9038 —56 + 1735 : 5
7 - 539 + 8736

2639 + 2601 : 3
2332 :4 + 597
6 - 573 — 282
2208 : 8 + 5973

535. Valjenda araabia numbrid Rooma numbritega ja vastupidi.

24.

17.=
22.=

9. =
14.= ...
10.= ...
19.= ...

XIV= .. XXXI= ...
XVII= ... 20.=
XXHI= ... XXX'=
XVIII= ... 34.=
IV= 29.=
XXVI= ... 32.=
XXXV = XVII= ...



536. Lahenda llesanne.
Konservitehases valmistati juulis 111 000 purki moosi, augustis aga
12121 purgi vorra rohkem. Septembris valmistati augustikuu toodan-

gust 32 152 purgi vorra rohkem. Mitu purki moosi valmistati konservi-

tehases kolme kuu jooksul?

537. Arvuta. Vordle vastuseid oma naabri vastustega.

638 964 + 184 458
338 726 — 178 759
278 939 + 589 769
475 321 - 189 973

783 254 — 385 677
679 587 + 196 745
879 756 — 399 879
289 697 + 677 859

836 276 — 487 958
659 983 + 136 999
724 178 — 298 789
559 777 + 269 456

Lahenda ulesanded.

538. Henri vottis korterilaenu 47 445 eurot. Kui palju laenust on juba

makstud, kui maksta jaab veel 42 352 eurot?

539. Mitu eurot voitis Viljar Viiking Lotoga, kui ta on ara kulutanud
27 650 eurot ja alles on veel 32 348 eurot?

540. Puukool on kasvatanud miitigiks 456 734 kaseistikut. Kevadel jai

neist miitimata 124 320 istikut. Leia, kui palju istikuid miitidi ara.

541. Kolmetoaline korter maksab 64 785 eurot. Kahetoaline korter mak-
sab 12 520 eurot vorra vihem. Uhetoaline korter maksab aga 21 150

eurot vahem kui kahetoaline korter. Arvuta tihetoalise korteri hind.

542. Koosta skeemi pohjal tekstilesanne. Lahenda.

Kokku 824 362
I 359 885 <
II 179 996 vorra vihem ——
111 ?
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543. Arvuta. Kontrolli poordtehtega.

x + 346 574 =745 567
265 400 + x = 657 735
x—75456 =146 678
984 679 — x = 300 763

563 352 — x =145 670
365 567 —x = 89 045
x — 45890 =345708
534 001 + x =700 000

544. Koosta vordus. Arvuta ja kontrolli.

1. Esimene liidetav on tundmatu, teine liidetav on 201 406.

Summa on 567 217. Leia esimene liidetav.

2. Esimene liidetav on 201 456, teine liidetav on tundmatu.

Summa on 897 456. Leia teine liidetav.

3. Vahendatav on 675 230, vahendaja on tundmatu.
Vahe on 346 789. Leia vahendaja.

4. Vahendatav on tundmatu, vahendaja on 456 234.
Vahe on 234 976. Leia vahendatav.

545. Suurenda voi vahenda arve noutud arv kordi.

Arv Suurenda 10 korda | Suurenda 100 korda

593

739

820

531

Arv Vahenda 10 korda | Vahenda 100 korda

72 000

90 000

33 000

950 000

Suurenda 1000 korda

Vahenda 1000 korda




546. Arvuta, vajadusel teisenda.

45 km 460 m + 13 km 540 m
4km6e40m — 1km 860 m

18 cm 3 mm —9 cm 19 mm

51 km 530 m + 8 km 400 m
I5m>5cm-12m 28 cm
63m75cm+92m 84 cm

547.

65 t 420 kg — 37 t 235 kg 128 kg 680 g + 15 kg 580 g
8kg460g+13kg 520 g 82 t—-56t460 kg

6 t 920 kg + 780 kg 5003t6ts+ 7020t 5 ts
548.

6minl12s—-3min42s 4 h 45 min + 2 h 32 min
46 min2s—-28 min 14 s 18 min 10 s + 3 min 50 s
58 min 16 s —36 min 12 s 4 h 30 min + 5 h 45 min
549.

1€50s-60s 8€35s-6€30s
600€-75€85s 439€ 10s-86 €40 s

56 € - 58 s 875€ 16 s+98 s

550.

1812dl+ 917dl 701-717dl

1915dl+ 515dl 8414d1-3819dl
213dl+317dl 814dl-9dl

551. Lahenda ulesanne.

Mesinik sai kevadel mesitarudest 56 kg 760 g Oiemett. Suvel sai ta aga

lehemett 48 kg 867 g vorra rohkem. Kanarbikumett saadi lehemeest

35 kg 500 g vorra vahem. Kui suur oli mesiniku meesaak kokku?
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552. Koosta avaldis ja arvuta.

1. Mitu korda on arv 3 vaiksem kui arv 746 154?
2. Mitu korda on arv 673 176 suurem kui arv 4?
3. Jagatav on 433 725, jagaja 5. Suurenda saadud jagatist 6 korda.

4. Esimene tegur on 7, teine tegur 124 563. Vahenda saadud
korrutist 345 257 vorra.

553. Lahenda uilesanne.

Koolile eraldati 14 995 eurot remondiraha. See on 4 korda vaiksem sum-

ma kui eelmisel aastal. Mitu eurot eraldati remondiraha eelmisel aastal?

554. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

(30 156 + 103 562) - 3 678 342 — 3 - 105 462
187 645 - 3 — 421 536 : 4 (328 600 + 109 568) : 4
5- 109 702 — 278 457 601725 :5+501175:5
14 - (5399 + 126 054 : 9) 13 750 - 6 — 420 000 : 100

555. Lahenda ulesanne.

Eestis elab 29 012 ukrainlast ja 17 241 valgevenelast. Venelasi elab seitse
korda rohkem kui ukrainlasi ja valgevenelasi kokku. Eestlasi elab kolm

korda rohkem kui venelasi. Kui palju elab Eestis eestlasi?

556. Arvuta. Kontrolli.

x:6=107 218 16 - x =391 712
x:5= 67463 x:49 = 18 047
x - 3=738927 29 - x = 348 087
4 - x =848 028 x:36= 17 865



557. Arvuta. Kontrolli.

46 - 19 078 165 597 : 51 316 498 : 91
38 - 24 506 323 125 : 47 32 - 3809
27 - 33 609 104 292 : 36 224 952 : 84
19 - 50 409 536 444 : 82 47 - 7902

558. Lahenda ulesanne.

Elektritarvete kauplus miitiis 47 kiilmkappi hinnaga 554 eurot ja 23 kiilm-
kappi hinnaga 656 eurot tiikk. Kui palju raha sai kauplus nende kiilm-
kappide miitigist?

559. Arvuta, kui palju peab kool maksma iga kauba eest eraldi ja
kogu kauba eest kokku.

Kauba nimetus Hulk  |Tuki hind Maksumus
Opetaja laud 18 118 €
Opetaja tool 18 77 €
Opilase laud 24 108 €
Opilase tool 24 52 €
Arvutilaud 17 96 €
Kokku:

560. Koosta vordus. Arvuta.
1. Jagatav on tundmatu, jagaja on 37. Jagatis on 18 479.

Leia jagatav.

2. Esimene tegur on 43, teine tegur on tundmatu.

Korrutis on 605 698. Leia teine tegur;

3. Jagatav on tundmatu, jagaja on 67. Jagatis on 12 003.

Leia jagatav.
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561. Arvuta. Vordle.

(35km769m:3)+(Bkm4m-7)..... (76 km 992 m + 144 km 130 m) : 46
36 kg 180 g:9)—9t185kg:5..... 70t56 kg : 84 + 6 t 52 kg : 89
(497 €305 -398€755) - 12..... (412€365— 61 €74 5) - 27

562. Lahenda ulesanne.

Postimees.ee TOP 10-s oli detsembri 16pus esikohal uudis noore ralli-
sOitja avariist 56 021 klikiga. Eesti tootajate palgataseme erinevuse vastu
tunti huvi 24 142 kliki vorra vahem. Noore ema suur trahvivolg aratas
huvi 3 korda vahem kui kaks esimest uudist kokku.

Mitu inimest huvitus trahvivolast?

563. Arvuta kuu- ja aastateenistus. Vasta klusimustele.

Uhes kuus Aastas
Heidi 6384 eurot
Tiit 804 eurot
Annlis 6120 eurot
Reigo 867 eurot
Reet 11 268 eurot
Aivar 1079 eurot

Mitme euro vorra teenib Heidi aastas vahem kui Reet?

Mitme euro vorra on Tiidu aastapalk vaiksem Aivari aastapalgast?
Mitu eurot teenib Reigo kuus rohkem Annlisist?

Mitme euro vorra on Aivari kuupalk suurem Tiidu kuupalgast?
Mitu eurot teenib Reet kuus rohkem kui Reigo?

Mitme euro vorra on Reigo aastapalk suurem kui Heidi kuupalk?

NS s w b

Mitme euro vorra on Annlisi kuupalk vdiksem Aivari aastapalgast?



564. Lahenda ulesanne.

Reisibtiroo ,,Matkapunkt” pakub soodsaid puhkusereise.

Reis Dubaisse maksab 894 eurot, Lapimaa Joulureis on 536 eurot
odavam ja reis Hiinasse on 313 eurot kallim Dubai reisist.

Kui palju maksavad koik kolm reisi?

Kas 2555 euro eest on voimalik osta koik reisid?

Mitu eurot tuleb puudu / jaab tile?

565. Lahenda tlilesanne.

Kati teenis 2008. aasta jaanuaris 5432 krooni, veebruaris 6874 krooni ja

martsis 7083 krooni. Arvuta nende kuude keskmine tootasu.

2009. aastal tostetakse Kati kuutasu 1000 krooni vorra.

Arvuta Kati 2009. aasta samade kuude keskmine tootasu.

566. Arvuta koogiviljade keskmine hind.

1 kg hind 3 kuu keskmine
marts aprill mai hind
kurk 3€36s 3€22s 2€78s
tomat 3€66s 3€43s 2€93s
porgand 1€91s 1€80s 1€75s
kartul 1€91s 1€79s 1€73s
567. Arvuta.
+ 54,17 - 2,053 + 80,66 - 71,5
A S VN S A S N

27,6 88,877

3,032 64,309

7,902 69,179
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568. Arvuta. Leia oige vastus.

10,12 - 0,268 0,384 + 0,96 0,021 + 81,9
0,384 + 12,09 15,03 - 0,794 1,1 -0,007
7,008 — 0,909 0,708 + 24,3 0,26 + 18,204
Vastused:

6,099

Ule jaid vastused: ...

Koosta ulejaanud arvudega kaks liitmis- ja kaks lahutamistehet.

Arvuta.

569. Koosta vordus. Arvuta ja kontrolli.
1. Vahendatav on 793,21 vdhendaja on tundmatu.

Vahe on 217,93. Leia vahendaja.

2. Esimene liidetav on 567,016 teine liidetav on tundmatu.

Summa on 963,04. Leia teine liidetav.

3. Vahendatav on tundmatu, vihendaja on 718,603.
Vahe on 149,051. Leia vahendatav.

4. Esimene liidetav on tundmatu, teine liidetav on 43,109.

Summa on 562,053. Leia esimene liidetav.



570. Arvuta Elioni Kodupaketi rahvusvaheliste konede hinnad.

Riik 1 min hind | 5 min hind | 7 min hind | 9 min hind
Austraalia 3,6 €
Lati 0,75 €
Valgevene 1,41 €
Aserbaidzaan 2,4 €

571. Arvuta.
16 14 : 8 1 2
(S 7 S 7 ST 7 S
8,64 0,0225
12,48 0,0325
74,88 0,195

572. Lahenda ulesanne.

Arvuta 8. klassi poiste keskmine pikkus, kui Kert on 1,72 meetrit, Siim
1,63 meetrit, Silver 1,68 meetrit, Urmo 1,78 meetrit, Kristo 1,66 meetrit ja

Rauno 1,78 meetrit pikk.

573. Koosta avaldis. Arvuta.

Esimene tegur | Teine tegur Avaldis Korrutis
1586,63 — 29,03 48

43,24 + 53,02 43

985,2 — 469,9 27

12,19 - 0,283 73
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574. Arvuta uhe ajakirja hind.

Ajakiri Hind kokku Kogus Uhe hind
Eesti Naine 136,3 € 47
Top Gear 220,5 € 63
Oma Maitse 150,8 € 52
Pere ja Kodu 243,6 € 87
Anne & Stiil 2432 € 76
Kasitoo 451,2 € 94

575. Lahenda ulesanne.

Kolme kooli raamatukogu raamaturiiulid maksid kokku 48 984 eurot.
Mitu eurot pidi iga kool tasuma, kui esimene kool sai 12, teine 14 ja

kolmas kool 13 riiulit?

576. Lahenda ulesanne.

Kolme leivatehasesse viidi kokku 94,5 tonni jahu. Esimesse leivateha-
sesse viidi jahu 9 autoga, teise 7 ja kolmandasse 11 autoga. Kui palju

jahu viidi igasse tehasesse?

577. Arvuta. Uhenda vérdsete vastustega iilesanded.

5%+17%= - -—17%_7%=
11%+7%= — '—18%—7%=
13—+21%= - -—49%_25%=
52 +3¢ = — 481 —128 -
5% +33 = = 37+ -17 4% -




578. Suurenda murdu noutud arv kordi.

Murd | Suurenda 4 korda | Suurenda 6 korda

Suurenda 7 korda

=l
16

3
17

579. Arvuta.

7 32 24
Jagatav 42 45 72

Jagaja 7 8 8

Jagatis

580. Lahenda ulesanne.

Matkajad labisid 7 tunniga 24 % kilomeetrit.
Mitu kilomeetrit kaisid matkajad keskmiselt

thes tunnis?

581. Arvuta. Uhenda vérdsete vastustega lilesanded.

% arvust 270 — — % arvust 138
1 1
3 arvust 222 — ey arvust 810
1 1
5 arvust 552 — — arvust 371
1 1
1 arvust 212 — 5 arvust 185
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582. Taida tabel.

Ulesanne Uks osa arvust Noutud osa arvust

arvust 56

arvust 96

© | 15lor | e

€ arvust 234

583. Taida tabel.

Antud osa Terve Antud osa Terve
1 ons6 L on 47 liitrit
7 16
& on 45 eurot _ on 84 tundi
6 12
1 on 5 nadalat = on 38 tonni
5 23
584. Taida tabel.
Antud on Uks osa Terve

on 14 minutit

on 27 kilomeetrit

N jov|w (g

on 36 kilogrammi

585. Arvuta tabelis antud mootmetega ristkulikute umbermoéodud

ja pindalad.

Pikkus (a) Laius (b) Umbermdét (P) Pindala (S)
136 cm 79 cm

827 cm 63 cm

475 m 49 m

873 m 59 m
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586. Arvuta ja taida tabel.

Arv - 1000 - 100 -10 : 10 : 100 : 1000

901,431

59,438

2,3

587. Leia jagaja.

67,9 :........... =0,679 5842 :........... = 5,842
01:............ =0,01 51:............ =0,51
547 1 ... = 0,547 7 =0,7

588. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

(267 555 +116555) : 71 — 12,322 : 61 = ...
(13 412 + 124 956) : 46 + (33,333 = 1,609) : 77 = .oeoveeoeeeee e
3,384 :94 + 28,536 : 82+ 0,749 - 54 = ...
(49,387 +24,489) : 92 + (0,103 - 26 — 0,013 - 19)=..........ooooviiiiiii

589. Lahenda uilesanne.

Isa pangakontol on 54 529 eurot, ema kontol aga 31 korda vahem.
Nad leidsid korteri, mis maksab 60 425 eurot. Kas nad saavad selle

korteri endale osta? Mitu eurot tuleb puudu / jaab tile?

590. Lahenda tlilesanne.

Katrin ja Jaan reisivad Jaapanisse. Reis maksab kokku 4932 eurot. Reisi
hind sisaldab kindlustust, mis maksab 36 korda vahem kui reis. Elamine
hotellis koos s60giga maksab 14 korda rohkem kui kindlustus. Kui palju

maksavad lennupiletid reisi sihtkohta?
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